

SIGUE LA LUCHA EN FLANDES

Los rusos han ganado la batalla del Vístula

La guerra durará hasta la primavera

Del Vístula a los Cárpatos

Recomendamos a nuestros lectores se fijen detenidamente en el largo y sustancioso comunicado de San Petersburgo, llegado a Madrid en la tarde del jueves. Es de una claridad absoluta.

La acción guerrera de Rusia ha tenido tres períodos. Fué el primero de ellos de una eficacia sorprendente. La invasión y conquista de las regencias de la Prusia Oriental, hecha para ayudar a los franceses que soportaban casi solos el tremendo empuje de los ejércitos germánicos, trastornó los planes del Gran Estado Mayor del Kaiser. Ante los clamores de las provincias invadidas y la indignación de los *junkers*, que veían sus granjas y castillos en poder de los cosacos, hubo que retirar tropas de Francia y enviarlas al Vístula. La consecuencia de ello, todas pudimos apreciarla. Joffre no habría ganado la batalla del Marne, si los 700.000 hombres que concentró bajo su mando el viejo y expertísimo estratega molkiiano Hindenburg, hubieran ayudado, en los momentos críticos de la lucha, a Kluck, Bulow, Hansen, Wurtemberg ó el Kronprinz.

El segundo período de la acción guerrera de Rusia comprendió las operaciones contra los austriacos. Estos, en número de un millón, invadieron Polonia, ayudados por las fuerzas alemanas de Posnanja y Silesia. Los rusos les dejaron avanzar oponiéndoles contingentes escasos y engañando a sus caudillos con repliegues calculados—acordémonos de la victoria facilísima de Krasnik, que tanto júbilo causó en Viena—y acumulando cientos de miles de hombres en las fronteras de la Galitzia oriental, acometieron a los invasores por flanco y retaguardia. Cuando la caída de Lemberg aseguró a los moscovitas la realización de su plan, un formidable ataque por el frente Lublin-Cholm obligó á los austro-húngaros á una desastrosa retirada.

Los resultados de este triunfo decisivo fueron tan grandes, que Alemania temió por sus ciudades de Silesia y Posnanja, y tuvo que desistir provisionalmente del aplastamiento de los aliados que pelean en Francia, y acudir con docenas de divisiones á contener la ola rusa, que amenazaba cubrir sus provincias más ricas é industriales del Este.

Recurrió nuevamente á Hindenburg, que fué reemplazado en Prusia por Schubert. Y aglomeró de Thorn á Bendin y Olkusz millón y medio de combatientes.

Al empezar el tercer período de la guerra en el Oeste ruso, la situación de los ejércitos austroalemanes, era como sigue:

Fuerzas muy considerables, salidas de Prusia, avanzaban por la Lituania. Su objeto era forzar la línea del Niemen, que el Bobr y el Narew prolongan, y bajar por Bielostok para amenazar Brest-Litowski y atacar por la espalda á los rusos, escalonados en la orilla derecha del Vístula.

Cuatro grandes columnas invasoras, compuestas igualmente de alemanes, se adelantaban por Polonia, desde sus bases de la frontera posnanja-silesiana, para apoderarse de Varsovia é Ivangorod, pasar el Vístula y arrojarse sobre las líneas del Bug á los restos de los rusos, batidos y deshechos.

Un ejército de 300.000 austriacos, formado por elementos que no habían combatido aún ó que lo habían hecho en buenas condiciones, encaminóse al río San, intentando pasarlo por el Sur de Przemysl y por Jaroslau.

Y otras fuerzas austriacas, desplegándose en la región de los Cárpatos, procuraron llamar la atención de los rusos por el río Opor, si bien su ofensiva no significó nunca un peligro serio para las tropas de Lemberg.

Así, pues, los moscovitas, cuando, orgullosos de sus victorias sobre los soldados imperiales y reales, se preparaban á rodear Cracovia y á penetrar en la Silesia y la Posnanja, vieron acometidos furiosamente desde el Niemen al Dniester por mucho más de dos millones de hombres.

Los rusos, entonces, no tuvieron más remedio que realizar un despliegue difícilísimo, disimulándolo con densas cortinas de Caballería.

Ese movimiento, muy arriesgado cuando hay que efectuarlo frente al enemigo, fué hecho sin contratiempos graves.

Przemysl siguió siendo bombardeado, pero las tropas que lo sitiaban se reunieron detrás del San y los austriacos pudieron socorrer la plaza por el Oeste. El avance sobre Cracovia quedó suspendido. *Rennenkampf* vióse amenazado de un desbordamiento por la región de Lomza-Ossowiec.

Pero la batalla del Niemen, ganada por los rusos, libró á éstos del más serio de los riesgos que corrían. *Rennenkampf* rechazó á los alemanes de Lituania y penetró en Prusia. Ya eran imposibles los ataques por el Niemen, el Bobr y el Narew.

Mientras tanto, el enorme ejército alemán

de Polonia avanzaba sosteniendo encarnizados combates de vanguardia, y llegaba, por su izquierda, hasta la región comprendida entre el río Bzura, afluente del Vístula, y Kazupolski, en la orilla izquierda de este río y delante de Novo-Georgiewski, por su centro, hasta la línea Bionie-Piaseczno, y por su derecha á Koziénice, cerca de Ivangorod. Esta ciudad fué bombardeada. En Varsovia hubo un pánico espantoso.

Algunas tropas alemanas se prolongaron hacia Nova-Aleksandria (Putawy) y Janowiec. Otras, mixtas de alemanes y austriacos, atacaron la región de Sandomierz, donde el San arroja sus aguas al Vístula.

Los rusos resistieron en toda la línea, y los alemanes no pudieron atravesar el Vístula ni los austriacos el San. Luego, los soldados del Zar tomaron la ofensiva y acometieron á los invasores de Polonia desde Novo-Georgiewski á Ivangorod, y, según dicen los comunicados oficiales de San Petersburgo, se han apoderado de las posiciones alemanas, fuertemente atrincheradas, de Bionie y Piaseczno, han reconquistado Lowicz, importante centro de ferrocarriles, después de haber pasado por Sochazew, y actualmente persiguen á sus enemigos por ambas orillas del río Pilisa.

Naturalmente, no creemos que estas ventajas sean decisivas. Los alemanes, impetuñosos en el ataque, son de una obstinación heroica en la resistencia. Grandes removedores de tierra, saben aprovechar el terreno de un modo que se juzgaría inverosímil.

Los generales kaiseristas, al atacar á Rusia en su territorio han procedido de acuerdo con la máxima alemana de que el mejor modo de defender un país es atar las riendas de los caballos propios á los árboles del país vecino y adversario. No podían soñar con la conquista de Rusia, empresa absurda. Proponíanse, solamente, llevando la guerra á Polonia, librar de sus estragos á Prusia, Silesia y Posnanja.

Hasta ahora lo han conseguido; pero como en Polonia no hay casi caminos ni ferrocarriles, como el terreno es pantanoso, como no bien llueve torrentes devastadores se precipitan por los valles, han debido combatir en condiciones deplorables.

Seguramente, se sostendrán en territorio ruso todo el tiempo que puedan, y sólo retrocederán paso á paso á Thorn, Kalisz, Czeszochowa, Bendin y Olkusz. Tal vez revolviéndose contra los moscovitas consigan vencerles y acorralarlos en el Bug. Pero un hecho se desprende de lo que ha sucedido, desde el principio de octubre, en las márgenes del Niemen y el Vístula. Los ejércitos rusos no son hoy masas torpemente heroicas é irresolutas y mal mandadas, como en la Mandchuria fueron. Valen tanto como sus enemigos. Y son capaces de vencerlos.

Los prisioneros

Dice el Gobierno francés.

BURDEOS, 22. El Gobierno francés publica la siguiente nota oficiosa:

«Las noticias que nos llegan de España relatan ciertos cálculos referentes al número de franceses prisioneros en Alemania y de alemanes prisioneros en Francia.

Así es que un periódico de la mañana de Madrid ha publicado, bajo la firma de su corresponsal en París, que las cifras respectivas de prisioneros parecen ser de 180.000 franceses en Alemania y solamente de 12.000 alemanes en Francia.

En esa estadística figuran 40.000 prisioneros hechos en Maubeuge, cuando todo el mundo sabe que la guarnición de aquella plaza era sólo de una división de unos 15.000 hombres, de los cuales numerosos contingentes han podido, antes de la rendición de la plaza, escaparse y unirse al grueso de los ejércitos franceses.

Yendo más lejos todavía, otro periódico recibía de San Sebastián la «seguridad» de que había en Alemania 300.000 prisioneros franceses.

Procede preguntar: ¿Quién ha podido suministrar á nuestros amigos españoles cifras tan manifestamente erróneas?

Efectivamente, una estadística alemana, aprobada por la censura, daba, hace apenas ocho días, la cifra de 63.000 franceses prisioneros, cifra en la cual, según nuestras propias indicaciones de procedencia segura, hay que incluir los paisanos internados, así como las poblaciones civiles, que las tropas alemanas, contra las leyes más elementales del derecho de gentes, han arrebatado á sus hogares invadidos.

Se asegura que el ministerio de la Guerra alemán ha declarado el 17 de octubre que los franceses prisioneros ascienden actualmente á 115.000; pero aunque muy inferior esta cifra á la que dan ciertos periódicos de Madrid, no se ve claramente sobre qué base descansa ese cálculo, porque, según informes muy serios llegados del teatro de la guerra, es cierto que desde hace ocho días, por ejemplo (fecha de la estadística alemana arriba citada), la cifra de

nuestros soldados hechos prisioneros ha sido muy mínima.

Por otra parte, hace algún tiempo ya que el último censo aprobado señalaba la presencia de 40.000 prisioneros alemanes en Francia solamente, cifra que ha sido considerablemente aumentada desde entonces á consecuencia de la tendencia, cada día más marcada y general en los soldados alemanes, en dejarse coger.

Añadiendo los 30.000 individuos que se hallan internados, los alemanes detenidos en Francia son actualmente en número de 70.000 por lo menos.

Esas cifras son de por sí y por ambas partes suficientemente elevadas para que no tenga explicación el interés que parece tenerse en engrosarlas todavía.»

Educación física

Los futuros soldados.

PARIS, 22. El ministro de Instrucción pública ha encargado al barón Pedro de Couberlin de dirigir la educación física de la juventud francesa, especialmente de los pertenecientes á las quintas de 1916 y 1917.

En la primera reunión en la Sorbona bajo la presidencia de M. Liard, el vicerrector de la Academia de París, M. Couberlin, definió que el objeto de la obra consiste en inculcar á todos los jóvenes franceses, que representan el ejército de mañana, una mentalidad, permitiéndoles prepararse ellos mismos á una gran resistencia corporal, base de la verdadera educación del buen soldado moderno.

Muerte de un senador

Estaba como aviador en la guerra.

BURDEOS, 22. Anúnciase la muerte del aviador M. Raymond, senador por el Loire, fallecido en Toul.

M. Poincaré ha dirigido á la viuda el siguiente telegrama.

«Os ruego recibáis, señora, mi respetuoso pésame por el duelo que os aflige.

La muerte heroica y gloriosa del doctor Raymond hiere cruelmente á todos sus amigos, entre los cuales yo me contaba; pero el magnífico ejemplo de valor de que dió prueba honra al Parlamento de Francia.

Deseo que este pensamiento os sirva de consuelo en vuestro inmenso dolor.»

El Libro Gris

Publicación de documentos.

BURDEOS, 22. El Gobierno belga ha publicado el Libro Gris, que comprende la correspondencia diplomática relativa á la guerra desde el 24 de julio al 28 de agosto.

El libro contiene 79 piezas, la mayor parte conocidas.

Comienza por la circular del ministro de Negocios, anunciando la intención de Bélgica de permanecer neutral en caso de conflicto, y termina con una nota refutando las alegaciones falsas alemanas sobre la supuesta violación de la neutralidad por Bélgica en julio último.

En el Epiro

Un combate.

JANINA, 22. En la mañana del 20 las tropas albanesas de los pueblos de Lasani y Salessi atacaron á las tropas del Epiro autónomo.

Los albaneses se dirigen hacia Clisoura. La batalla continuaba el día 21.

Un segundo Cuerpo albanés se dirigió hacia Marghani, atacando á las vanguardias epírotas en el sector de Colonia.

Espía condenado

Por dejar correr el agua.

BURDEOS, 22. El Consejo de guerra ha condenado á tres años de cárcel y mil francos de multa al súbdito alemán Wolfer Teter, perseguido por espionaje.

El acusado embarcó en Burdeos en el transatlántico *Lutecia*, como camarero. En el transcurso del viaje, el alemán abrió el grifo del agua potable, obligando así al vapor á detenerse para alimentar de nuevo sus depósitos.

El acusado quiso de este modo retrasar la marcha del *Lutecia*, corrientemente muy rápida, favoreciendo con ello á los buques alemanes competidores.

Wolfer desembarcó á su retorno del viaje á Sud América y fué detenido al día siguiente de la movilización, en Burdeos, á consecuencia de haberse descubierto varios hechos de espionaje.

Sigue la gran batalla

La lucha es violentísima.

BURDEOS, 22. (Comunicado de las diez de la noche.) La actividad de que el enemigo dió prueba, en el día de ayer no ha disminuido hoy.

Entre el mar y La Bassée, la batalla ha continuado también violenta, sin que los alemanes hayan podido hacer retroceder al ejército belga ni á las tropas franco-británicas.

Del mismo modo, entre Arras y el Oise, el

enemigo ha hecho grandes esfuerzos, que no han sido en ninguna parte coronados por el éxito.

En el Argonne hemos progresado entre Saunt-Hubert y Le Four de Paris.

Al Norte de Verdun hemos ganado terreno en Haumont-Brabant, en el Mosa.

En la Woivre hemos rechazado el ataque contra Champlon.

Austriacos y alemanes prisioneros

Con pabellón español.

TOLON, 23. En una visita de inspección efectuada á bordo del transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, que llevaba pabellón español, fué hecho prisionero un importante grupo de pasajeros austriacos y alemanes.

Cómo murió el senador

aviador Raymond

Antes de morir, es condecorado.

BURDEOS, 22. El senador M. Raymond fué herido mientras efectuaba un reconocimiento aéreo sobre las líneas alemanas, después de un violento combate.

Antes de morir pudo dar cuenta de su misión al comandante general, el cual le hizo entrega de la Legión de Honor.

Los ministros MM. Briand y Sarrant, actualmente en la región, estuvieron á la cabecera del herido antes de que éste expirara.

Los ejércitos austroalemanes

retroceden

Exitos rusos en Galitzia.

PETROGRADO, 22. Comunicado oficial. Continúa la rápida retirada de los alemanes en la región de Varsovia.

El día 15, los rusos, al Sur del río Piliza, se sostuvieron en la región de Kosenitz, obteniendo un éxito considerable el día 21 del corriente.

En el Sur de Przemysl las operaciones continúan desarrollándose con éxito.

En la Galitzia oriental no hay ningún cambio que señalar.

En Galitzia continúan los combates con encarnizamiento.

Los rusos, en su marcha de Przemysl al Vístula, hicieron prisioneros á 30 oficiales y á más de 2.000 soldados y capturaron numerosas ametralladoras.

El retroceso general de los ejércitos austroalemanes se ha revelado igualmente en los caminos de Ivangorod y Nueva Alejandria.

La artillería enemiga no ha causado daños esenciales, ni en las fortificaciones de Ivangorod ni en sus puentes.

Las fuerzas navales inglesas

Tres cruceros y dos contratorpederos alemanes destruidos.

LONDRES, 22. La «Gaceta Oficial» publica los detalles de las operaciones de las fuerzas navales británicas en Heligoland, el 28 de agosto próximo pasado.

Según esa descripción, las admirables manobras de las grandes unidades condujeron á la destrucción de tres cruceros y dos contratorpederos alemanes.

El informe aludido dice que tres horas después de la declaración de guerra dos submarinos fueron, sin escolta de ninguna clase, á reconocer la bahía de Heligoland y volvieron con informes utilísimos.

Durante la travesía de las fuerzas expedicionarias, una flotilla de dos contratorpederos y ocho submarinos permanecieron alerta, sin desamparar, durante noche y día, á las fuerzas expedicionarias en su travesía, hasta que todos los hombres y el material fué transportado, y hasta que toda probabilidad de una intervención de los alemanes hubo desaparecido.

Los sabios ingleses

Contestación á los sabios alemanes.

LONDRES, 22. Los más eminentes sabios de Inglaterra se han reunido y redactado un documento, en el que contestan al manifiesto publicado hace poco por más de setenta sabios alemanes.

Dícese en él que estos últimos se han limitado á hacer afirmaciones sin aducir pruebas.

Afirmase que Inglaterra ha ido á la lucha para defender la neutralidad belga, inicuamente violada por los alemanes.

Asegúrase también en el documento que el Imperio alemán es el enemigo, no sólo de los Estados europeos, sino del mundo entero, y constituye un peligro para la civilización contemporánea.

Termina el documento con la afirmación de que ésta es una guerra de liberación, emprendida contra la barbarie, para asegurar la paz y la libertad de las naciones.

Viaje de ministros

Han estado en Verdun.

PARIS, 22. El ministro de Justicia monsieur Briand y de Instrucción pública, mon-

sieur Sarrant, continúan recorriendo las poblaciones de la frontera francesa del Este.

Han estado dos días en Verdun y ahora piensan dirigirse á la Champaña.

En todas partes toman nota de los daños causados por la invasión; interrogan á los perjudicados y ordenan á los alcaldes y prefectos abran informaciones y redacten Memorias.

Cuando terminen su viaje, volverán á Burdeos por París.

Las predicciones de Mme. Thebes

Cómo morirán, según ella, el Kaiser y el Kronprinz

PARIS, 22. *Le Petit Parisien* publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con la célebre pitonisa Mme. Thebes.

Esta le dijo: «Anuncié que en 1914 moriría un Papa y habría guerra europea.

En ambas cosas he acertado.

Ahora afirmo que dentro de muy poco, obtendrá Francia una victoria definitiva sobre los alemanes que la invaden.

Francia tendrá un porvenir espléndido.

En cuanto á los culpables de la guerra, aseguro que el Kaiser morirá loco y que el Kronprinz morirá asesinado.»

Los alemanes, previsores

Plataformas voladas.

PARIS, 22. Se ha comprobado que los alemanes habían hecho construir, á 18 kilómetros de Dunkerke, plataformas muy sólidas para montar en ellas sus morteros de 42 centímetros.

Procediendo lo mismo que en Lieja, Namur, Maubeuge y Ostende, diversas Empresas industriales alemanas habían levantado, dentro de sus fábricas y talleres, dichas plataformas, con arreglo á planos enviados secretamente por el Estado Mayor central de Berlín.

Dichas plataformas estaban en puntos estratégicos, desde los cuales se podían destruir impunemente las fortificaciones de Dunkerke.

Los ingenieros militares franceses, que las descubrieron, las han hecho volar con dinamita.

Irritación en Inglaterra

Prisiones de alemanes y austriacos.

LONDRES, 22. Continúa la campaña de la Prensa contra los súbditos alemanes y austriacos residentes en Inglaterra.

Como muchos de ellos se entregan al espionaje, según se ha comprobado, y envían noticias á Berlín, sirviéndose de instalaciones radiotelegráficas clandestinas, la irritación es general.

Las autoridades han dispuesto que todos los súbditos alemanes y austriacos, de diez y siete á cincuenta años, sean conducidos á los campos de concentración.

Ayer se efectuaron en Londres 200 detenciones de alemanes, y cien más en Manchester.

Se han repartido miles de circulares, en que se dice que será un mal inglés quien para la próxima Navidad compre juguetes de fabricación alemana.

Las batallas en Francia

Opinión de un crítico.

PARIS, 22. Un eminente crítico militar francés, que ha visitado las posiciones de los aliados en su centro y su derecha, dice que la batalla del Aisne puede darse por terminada, no obstante los combates parciales de estos últimos días.

El gran Estado Mayor francés ha comprobado que los alemanes tienen pocas tropas desde Noyon hasta el Argonne.

Hubiera podido romper ya el centro alemán, pero no lo ha hecho porque la operación le hubiera costado miles de bajas.

Se limita á bombardearlo día y noche con cañones de gran calibre.

Joffre está convencido de que si triunfa en su ala izquierda, los alemanes tendrán que retirarse apresuradamente.

Los rusos ganan la batalla

del Vístula

20.000 prisioneros alemanes.

SAN PETERSBURGO, 22. Después de una batalla tremenda de siete días, los rusos han vencido á los alemanes, que han emprendido una desastrosa retirada por el Sur de Polonia.

Los rusos han hecho 20.000 prisioneros y se han apoderado de numerosas piezas de artillería.

Llueve constantemente y esto aumenta el sufrimiento de los soldados.

A Varsovia han llegado muchísimos prisioneros alemanes, entre ellos un general que en los primeros días de octubre repartió entre las tropas de su división varios regalos del Kaiser.

Continúa la ofensiva rusa en toda la línea.

Seguieren los combates

Noticias del cuartel general alemán. AMSTERDAM, 22. Un telegrama del cuartel general a Berlín dice que continúa violento combate en Iser.

«La Artillería enemiga—añade el mismo despacho—disponía en el Noroeste de Nieuport de la cooperación de piezas de artillería de Marina.

En el Oeste de Lille continúa el combate, habiendo tomado nosotros la ofensiva y rechazado al enemigo en diversos puntos.

En el Oriente, no hay nada decisivo.

El empréstito inglés

La suscripción. LONDRES, 22. Las peticiones de suscripción para el empréstito de 15.000.000 de libras esterlinas en obligaciones del Tesoro, a seis meses de vencimiento, elevanse a libras 43.162.000.

Fusilado por los alemanes. El conde Tomás Potocki.

PETROGRADO, 22. Los alemanes han fusilado en los alrededores de Varsovia a un magnate polaco, el conde Tomás Potocki, que protestaba contra los robos cometidos por las tropas germanas.

Noticia alemana desmentida. Lo que dice el Gobierno belga.

BURDEOS, 22. El Gobierno belga ha desmentido oficialmente las noticias publicadas por la «Gaceta de Alemania del Norte», según las cuales los alemanes habían encontrado en los archivos del Estado Mayor belga documentos relativos a las operaciones que los anglofranceses se proponían emprender para la violación de la neutralidad de Bélgica.

Las operaciones alemanas. Opinión danesa.

COPENHAGUE, 22. Un periódico publica una carta de un personaje danés, exponiendo su opinión como observador que ha sido de las operaciones militares de los alemanes.

Mistress Pankhurst. Conferencia patriótica.

LONDRES, 22. La significada sufragista mistress Pankhurst, en una conferencia que ha dado en Nueva York, expresó sus sentimientos patrióticos, declarando que todos los ingleses deben luchar contra los enemigos de la civilización, en guerra con su país.

Otra hazaña del «Undaunted». Apresamiento de un buque.

HARWICH, 21. El capitán Cecil Fox y el crucero «Undaunted» volvieron a Harwich el domingo, por la tarde, después del combate con los destructores alemanes.

La escuadra inglesa. Bombardeo de las posiciones alemanas.

LONDRES, 22. Telegramas de Prensa, fechados en Douvres, dicen que la escuadra inglesa está bombardeando tenazmente las posiciones alemanas de la costa belga desde el domingo pasado.

La pérdida de los destructores alemanes. Informes oficiales.

AMSTERDAM, 21. La siguiente noticia oficial ha aparecido hoy en la Prensa de Berlín: «El sábado pasado, por la tarde, los destructores alemanes S-115, S-117, S-118 y S-119 se encontraron con el crucero inglés «Undaunted» y cuatro destructores, cerca de la costa holandesa.

Según las noticias oficiales inglesas, los destructores alemanes fueron echados a pique. Treinta y un hombres que pertenecieron a la tripulación fueron salvados y llevados a Inglaterra.

Firmado P. Behmcke, capitán y jefe departamental del Estado Mayor Naval.

Detalles del combate. HARWICH, 21. Un periódico local publica los siguientes detalles del mismo combate: «Fue un combate corrido que duró casi hora y media.

Los buques alemanes se fueron a pique uno tras otro: tres en el espacio de una hora. Uno de nuestros destructores fué alcanzado dos veces. Un proyectil atravesó su popa por encima del timón; otro atravesó la cubierta, bariendo, entre otras cosas, el pie derecho de un oficial, al lado del cañón de popa.

El «Undaunted» entró el primero en combate, según ha manifestado uno de la tripulación. Los alemanes avanzaron al ataque y nuestros destructores los cercaron en seguida.

Un buque nuestro incendió un destructor alemán con dos granadas. Otro buque nuestro tuvo igual suerte con un segundo disparo. Los restantes trataron de hacernos daño; pero las maniobras hábiles de nuestros oficiales hicieron que ofreciéramos poco blanco a sus disparos.

El último de los destructores alemanes izó bandera blanca. Los buques destruidos se construyeron en 1902 y 1903.

Eran de 210 pies de largo, con un desplazamiento de 413 toneladas y un andar de 28 nudos. Llevaban un total de 224 hombres entre todos, y de ellos han perecido 193.»

Ataque contra un buque fero. La tripulación, salvada.

AMSTERDAM, 21. Al «Nieuwe Rotterdamse Courant» le comunican desde Vlissingen que a las ocho de la noche de ayer los alemanes bombardearon el buque fero belga en Willingen, desde el muelle de Zeebrugge.

La tripulación abandonó el buque, y se salvó gracias a la intervención de un buque de guerra holandés, siendo conducida a Vlissingen.

El buque fero carece ahora de tripulación.

Ingleses y japoneses. Mensaje de felicitación.

LONDRES, 22. El ministro de Marina, Mr. Winston Churchill, ha dirigido un cordial mensaje al ministro de Marina del Japón, expresándole la admiración que produce en Inglaterra la energía con que la Marina japonesa sostiene la causa de los aliados.

El ministro japonés ha contestado dando las gracias y poniendo de manifiesto cuán grato es al Gobierno nipón ver que reina perfecta armonía entre las flotas aliadas, muestra evidente de que no ha de tardar en alcanzarse el fin deseado.

Operaciones de los rusos. Resumen oficial.

PETROGRADO, 21. Comunicado oficial: «En Galitzia, nuestras fuerzas, victoriosas, oponen energética lucha al empuje de las hordas enemigas procedentes de Prusia oriental.

En esta parte no hay ningún cambio esencial. Los rusos mantienen contacto con el enemigo en un frente de más de 500 verstas, desde el río Bzoura hasta los primeros contrafuertes de los Cárpatos.

La situación, después de la maniobra ejecutada por los rusos como consecuencia de las batallas de Galitzia, es la siguiente: Batidos los austrohúngaros, quedamos en libertad para asegurar por el lado de Galitzia el éxito feliz de nuestras operaciones contra los alemanes, a cuyo fin concentráramos en buenas condiciones nuestros ejércitos, a tener siempre del desarrollo que iban adquiriendo nuestras operaciones en la orilla izquierda del Vístula, siendo los movimientos de unas fuerzas, siempre, resultante de los de las otras.

La ejecución de nuestros planes coincidió con el despliegue en grandes núcleos de alemanes en el frente que se extiende desde Kalisz a Czenstowa y Olkus, y con la ofensiva que estos últimos tomaron con inusitado ardor.

En beneficio de la seguridad de las operaciones proyectadas, acordamos desplegar las fuerzas escalonadas en la orilla derecha del Vístula, cubriendo este complejo movimiento por el lado enemigo con masas de Caballería, sostenidas a su vez por destacamentos de Infantería.

Para poder llevar a cabo tan gigantesca maniobra hubimos de recurrir a algunos de nuestros Cuerpos de ejército, que tuvieron que hacer un recorrido de 200 verstas a marchas forzadas, bajo lluvias torrenciales y persistentes, por caminos en pésimo estado, estando convertidos los valles en inmensos lagos y pantanos.

Nuestras tropas dieron una nueva prueba de su resistencia física y de la energía a que nos tienen acostumbrados desde el principio de la campaña.

Concentrados ya los núcleos, a mediados del mes ocupamos varias posiciones sólidas, mientras los alemanes, que continuaban su avance, lograban acercarse hasta el curso medio del Vístula, secundados en la dirección Norte de su movimiento por un núcleo de fuerzas austriacas, y se instalaron sólidamente en la orilla izquierda de dicho río, desde donde iniciaron una aproximación a la zona fortificada de Varsovia.

Además, el enemigo reforzó considerablemente sus posiciones e instaló numerosas piezas de artillería pesada.

El día 13 nuestras tropas dieron comienzo a la ofensiva en la región de Varsovia y Kosowitz, siendo el objeto de nuestro Estado Mayor general desarrollarse gradualmente a lo largo de la orilla izquierda del Vístula, y desalojar de esta parte al enemigo, para cuyo objeto se pusieron en línea de combate mis refuerzos, llegados por ferrocarril.

Los alemanes opusieron principal resistencia en la línea que, partiendo de Bione, va a Piaceczno, desde donde ejecutaron energícos contraataques, sin resultado positivo alguno.

A pesar de su tenaz resistencia, fueron desbordados en dirección Sochaczew y Lowiez, y cortada su ala izquierda en Novo Georgievsk, y en el curso inferior del río Bzoura.

Su ala derecha quedaba también amenazada en el Vístula, que fué vadeado por nuestras tropas, y al cabo de siete días de continua lucha, en la noche del 20, los alemanes comenzaron a evacuar sus posiciones fortificadas con un método y cuidado minuciosos.

A la hora presente, los rusos siguen en su ofensiva, desplegándose en un extenso frente, venciendo la resistencia de la retaguardia enemiga, a la que expulsan de bosques y aldeas a bayonetazos.

Hemos hecho numerosos prisioneros, y muchos enemigos se rinden a la primera intimidación.

La campaña de invierno. Impresiones alemanas.

ROMA, 22. Según despachos procedentes de Berlín, los periódicos de aquella capital continúan refiriéndose a lo que será la campaña de invierno, particularmente en Rusia.

Dicen que el frío y las condiciones en que, por efecto del frío, han de quedar los caminos, mejorará notablemente la marcha de la campaña para los alemanes.

Preferen el invierno a la primavera y al otoño en la campaña del Este.

Los hielos harán más practicables y resistentes los caminos.

El actual régimen de humedad es más penoso.

El invierno, en cambio, permitirá emprender operaciones en mayor escala. Claro es que el ejército alemán tendrá que sufrir los efectos de acampar sobre la nieve y de las dificultades con que tropiece por razón natural el aprovisionamiento.

Todos los periódicos convienen en afirmar que en modo alguno suspenderán los alemanes la campaña contra Rusia durante el invierno.

La suerte de Bélgica. Recordando una frase del Kaiser.

ROMA, 22. Informaciones procedentes de Alemania dicen que los periódicos de Berlín sostienen en la actualidad una discusión acerca de la suerte que le está reservada a Bélgica.

El «Lokal Anzeiger» escribe que en los comienzos de la guerra se hablaba de que Alemania había de tener consideración y piedad para Bélgica.

«Pero esta nación—añade—ha perdido ahora el derecho a la existencia, y hay que aplicarle forzosamente la ley del vencido.»

En cambio el «Vorwarts», órgano de los socialistas, cuya publicación fué suspendida y vuelta a autorizar después, combate la opinión sustentada por el «Lokal Anzeiger», diciendo que la mano del destino pesa ya con demasiada dureza sobre Bélgica.

Recuerda, además, el órgano socialista unas palabras del Kaiser, diciendo que la guerra no era de conquista. Esta declaración compromete a los alemanes ante el mundo, y no debe ser olvidada.

Material de guerra para Turquía. Un tren detenido.

ROMA, 22. Los rumanos han detenido en la línea de Bucarest a Gorgevo un tren formado por numerosos vagones que desde Alemania había sido enviado a Turquía, cargado de material de guerra.

Una patrulla suiza. Entra por equivocación en Italia.

BERNA, 22. Una patrulla suiza pasó por error la frontera, internándose en territorio de Italia.

Las autoridades italianas se apresuraron a detener a los suizos. Dadas las convenientes explicaciones, fueron puestos en libertad.

El incidente puede darse por terminado, y desde luego se puede afirmar que no ha de tener ninguna consecuencia desagradable.

Captura de un buque petrolero. HALIFAX, 21. El transatlántico armado «Caronia» trajo aquí al buque petrolero «Brendilla», que ondeaba bandera yanqui.

El «Brendilla», sin embargo, es un buque alemán, habiendo trasladado su nombre al Registro americano después de la declaración de guerra.

Fué capturado el martes último, al abandonar el puerto de Nueva York, por el crucero «Suffolk», y se cree que lleva contrabando de guerra con destino a los cruceros alemanes en alta mar.

Como los fogueiros del buque capturado trataron de inundar el cuarto de máquinas, después de la rendición del buque, el capitán del «Caronia» se vió obligado a enviar una numerosa fuerza armada a bordo del «Brendilla» y a trasladar a los fogueiros al «Caronia».

Barco capturado. Se utiliza para transporte.

PARIS, 22. De Marsella dicen al «Excelsior» haber llegado a aquel puerto un buque alemán, tripulado por marinos ingleses, que fué capturado en el Océano Índico por un crucero inglés.

Los ingleses lo han utilizado para transportar las tropas de la India.

Un rumor grave. ¿Qué van a hacer?

PARIS, 22. De Londres dicen al «Petit Parisien» que un despacho de Amsterdam hace saber que el comandante alemán de Bruselas ha dado orden a todos los habitantes alemanes de abandonar la ciudad en el plazo de veinticuatro horas.

Una protesta. Atropellos contra los eclesiásticos.

EL HAVRE, 22. Una personalidad belga ha dirigido a un periódico una carta protestando contra una intervención atribuida a un alto eclesiástico bávaro, publicada por la Prensa alemana, en la que se negaba que los soldados alemanes molestasen a los sacerdotes y a las religiosas.

Dice esta personalidad belga que en breve se publicará una lista de todos los horrores de que han sido víctimas los eclesiásticos de ambos sexos y cuyo relato ha de estremecer al mundo entero.

Embargo de casas alemanas. Los últimos secuestros.

BURDEOS, 22. Continúan las autoridades incautándose de propiedades y bienes de súbditos alemanes y austrohúngaros que se hallaban establecidos en Francia.

La de un conocido sastre de señoras y la de un comisionista.

También se ha incautado la autoridad judicial del Gran Hotel Metropole. Pertenecía a un alemán, que al comenzar la guerra lo puso a nombre de un ciudadano suizo.

El hotel embargado será convertido en hospital para heridos procedentes de la campaña.

Sin duda, el embargo más importante realizado últimamente es el que ha hecho en París el procurador de la República.

Se trata de la gran casa de objetos de arte, joyería y antigüedades de Heilbronn. Es ésta una de las más importantes casas del mundo.

Heilbronn llevaba residiendo en París unos veinte años. Su casa es una propiedad inmensa. Consta de tres pisos, de extraordinaria capacidad, que están completamente atestados de cuadros de gran valor y muebles históricos.

El día 15 de julio salió de París Heilbronn, y, naturalmente, no ha vuelto. Su hijo, oficial del ejército alemán, marchó también a su país para incorporarse a filas.

El establecimiento de referencia, que constituye un gran museo, supone una fortuna de varios millones de francos.

Ocupa lo que fué en tiempos convento de la Misericordia, y andando los días se convirtió en loggia del gran Oriente, durante la primera República.

Esculturas, tapices, etc., etc., los hay en número extraordinario. Encierra también todo el ábside de una antigua iglesia de Pavia, que fué desmontado y vuelto a montar nuevamente en la referida casa de París.

Esta ha sido sellada por el procurador de la República.

La Cámara prusiana. Emisión de bonos.

ROMA, 22. Dice un telegrama de Berlín que, convocada para hoy 22 la Cámara prusiana se ha celebrado una reunión preparatoria de jefes de partidos, entre ellos los polacos y los socialistas.

La reunión tenía por objeto aprobar la petición de un crédito de 1.500 millones de marcos, en bonos del Tesoro, para las atenciones de la guerra.

El soldado Mangeot. Lo que le ocurrió en Alemania.

PARIS, 22. Es interesante el relato, hasta ahora no conocido, de lo que le sucedió a un soldado francés que cayó prisionero de los alemanes.

Trátase de un soldado que se apellida Mangeot. Cuando cayó prisionero se encontraba herido y fué llevado a un hospital de Alemania.

Encontrábase en el mismo hospital otros franceses heridos. Llegó a la sala en que se encontraba Mangeot un médico mayor alemán.

Dirigiéndose al soldado le preguntó: «¿Se llama usted Mangeot?» «Sí, señor—contestó el soldado.—¿Es usted del Mediodía de Francia?» «Del Mediodía soy.

—Pues póngase de espaldas, junto a la pared. El soldado pasó un rato malísimo; creyó que le iban a fusilar, pero pasaba el tiempo y el temido fusilamiento no llegaba.

Únicamente percibió el ruido hecho por los demás heridos, que iban saliendo de la sala. A poco se encontraban solos el soldado francés y el médico mayor.

Este volvió al interrogatorio: «¿Es usted pariente de un señor Mangeot, que tiene un restaurant en Montpellier, en la plaza de la Comedia?» «—Soy hijo suyo.

—Muy bien. Yo fui cliente del señor Mangeot durante cinco años. Cai gravemente enfermo de fiebres tifoideas. Su madre de usted fué para mí una verdadera hermana de la Caridad. Me cuidó admirablemente, y acaso a ella le debo la vida. No he olvidado aquella acción, y ha llegado el momento de pagarla de algún modo. Me constituyo en protector del hijo de mi salvadora. No tema usted por escribir una carta a su familia, contándole la situación en que se encuentra y la suerte que ha tenido al caer en mis manos. Yo haré que la carta llegue a su familia.

Y el soldado Mangeot, en medio de la tristeza consiguiente a su condición de prisionero de guerra, experimentó una gran alegría ante el rasgo del médico alemán.

Fusileros de Marina. Llegada a París.

PARIS, 22. Han llegado muchos fusileros de Marina, oficiales y soldados, que resultaron heridos en los combates librados recientemente en los alrededores de Ipres.

Era la segunda vez que entraban en fuego. La primera vez lo hicieron en el Pas de Calais.

Iban también hambrientos y buscando algo que comer.

Los tres soldados coloniales preguntaron: «¿Qué vienen ustedes a hacer aquí?» «—Lo mismo que ustedes—contestaron los alemanes—: matar el hambre.

Uno de los franceses replicó: «—Bueno, pasen ustedes. Repartiremos como buenos hermanos lo que hemos recogido, y después arreglaremos nuestras cuentas. Comieron todos silenciosamente, con un apetito inenarrable.

Después de terminada la comida, dijeron los franceses, dirigiéndose a los alemanes: «—Ahora son ustedes prisioneros nuestros. —No—replicaron los alemanes.—Son ustedes nuestros prisioneros.

—Lo decidiremos a tiros—observaron los franceses. Y cuando ya iba a dar principio la descomunal batalla, los alemanes pusieron fin al pleito exclamando: «—No hay necesidad de andar a tiros. Se acabó la cuestión. Nos entregamos.

El arzobispo de París. En las ambulancias.

PARIS, 22. El cardenal arzobispo de París, monseñor Amette, continúa visitando a los heridos que se encuentran en las ambulancias establecidas en esta capital.

Ha visitado la que se halla en el hotel Thiers. También ha estado en otra que hay en la avenida de los Campos Elíseos.

Los heridos que hay en ellas, en su mayoría ingleses, dieron las gracias al arzobispo por su solicitud.

La sublevación en El Cabo. Ha fracasado.

EL CABO, 22. La intenciona capitaneada por el coronel Maritz parece haber terminado de un modo desastroso para sus promovedores.

Un ukase. Emisión de bonos del Tesoro.

PETROGRADO, 22. Se ha publicado un ukase, por el que se autoriza al ministro de Hacienda a emitir en los mercados ingleses bonos del Tesoro, a corto vencimiento, por doce millones de libras esterlinas.

El defensor de Lemberg. Un rumor.

UDINA, 22. El general Brudermann, defensor de Lemberg, parece haber sido detenido y entregado al juicio de un Consejo de guerra.

La cooperación de la escuadra. Bombardeo y desembarco.

LONDRES, 22. El Almirantazgo anuncia que la escuadra ha bombardeado las trincheras alemanas de la costa belga, y desembarcó varios destacamentos de ametralladoras, destinadas a Nieuport.

El bombardeo continúa eficazmente.

La gran batalla del Vístula. Nuevas noticias.

PETROGRADO, 22. El movimiento de los ejércitos rusos avanzando se afirma con éxitos importantes.

En la región de Varsovia han rechazado al enemigo a más de 16 kilómetros. Los progresos rusos son igualmente notables en Ivangorod y al Sur de Przemysl.

Un llamamiento. En favor de un detenido.

ROMA, 22. Dice «Il Giornale» que el economista ruso Kowalesky, que se hallaba en Carlsbad al declararse la guerra, fué detenido por la Policía austriaca, y sigue aún preso.

El periódico citado dirige un llamamiento a todos los sabios del mundo para que protesten contra tales procedimientos, indignos de un país civilizado.

Heroísmo belga. Contraataques energícos.

LONDRES, 22. La Agencia Press Bureau dice que los alemanes ejecutaron vigorosos contraataques al frente de los aliados; pero fueron por todas partes rechazados, con pérdidas de consideración.

El ejército belga se distinguió particularmente por la heroica defensa de sus posiciones. Durante los cuatro últimos días, los belgas defendieron sus trincheras, teniendo en jaque a un enemigo considerablemente más numeroso, y a pesar de alcanzar su frente más de 30 kilómetros, hicieron varios contraataques con tal determinación e ímpetu, que causaron grandes destrozos a los alemanes.

La gran batalla. Ataque general alemán.—Los aliados.

BURDEOS, 22. (Comunicado oficial de las 15.) En nuestra ala izquierda, fuerzas alemanas considerablemente han continuado sus ataques, especialmente en los alrededores de Dinmuiden, Warneton, Armentières, Radinghen y La Bassée.

Las posiciones ocupadas por los aliados no han sido mantenidas. Sobre el resto del frente, el enemigo sólo ha efectuado ataques parciales, que en todas partes han sido brillantemente rechazados, especialmente en Tricourt, al Este de Albert, sobre la meseta al Oeste de Craonne, en la región de Souain, en Argona, al Sudoeste de Varennes, en la región de Malancourt; en la Woivre, hacia Champion, y al Sudoeste de Saint-Mihiel, hacia el bosque de Ailly.

Hemos ligeramente avanzado en el Argona y en la Woivre meridional, sobre el bosque de Montmare.

Notas de la guerra. Las defensas del Vístula.

El Vístula y el San separan al ejército ruso de los ejércitos austriaco y alemán.

El San, por encima de Przemysl tiene una anchura de 200 metros y cuatro de profundidad. No es, pues, un obstáculo despreciable.

Solo hay puentes en Przemysl, Radymna,

Jerolaw y Siniawa. El Vistula, después de la confluencia con el San en Varsovia, tiene una anchura de 500 á 600 metros.

Sus márgenes son pantanosas ó se hallan cubiertas de bosques. Sólo hay puentes cerca de Ivangorod y Varsovia. Uno de los problemas más difíciles de la estrategia es el de salvar obstáculos tan importantes como el San y el Vistula.

Contra el enemigo pueden servir mucho, en ese caso, los fuertes que facilitan á un ejército el paso del río. Por tanto, los fuertes de Varsovia y Przemysl tienen una gran importancia.

Sus fuertes, muy modernos, cubren un sector tan extenso en las dos orillas del Vistula y del San, que grandes fuerzas podrían pasar de una orilla á la otra, sin que el enemigo pudiera oponerse.

El puente sobre el Vistula cerca de Ivangorod se halla defendido por fortines de un antiguo modelo que no responden á las exigencias de la guerra actual.

Ahi está evidentemente el motivo de haber sido contenida por los alemanes la tentativa de atravesar el Vistula grandes masas rusas.

Los fuertes de Przemysl permiten á los austriacos llevar la ofensiva al San en cualquier momento.

Una presión por este lado podría facilitar mucho el avance del ejército alemán al Norte del austriaco.

Relato de un testigo

Henry Barby escribe desde Valjevo á Le Journal lo siguiente:

La guerra austroserbia se desarrolla al mismo tiempo en las fronteras Oeste y Norte de Serbia y en Bosnia, donde las tropas serbias y montenegrinas continúan avanzando por el territorio austriaco, mientras que la ofensiva del ejército austrohungaro en Serbia se ha paralizado por completo.

Allí los austriacos, que no han evacuado en absoluto el territorio serbio, no ocupan, sin embargo, á lo largo del Drina más que una faja estrecha, donde se encuentran literalmente aprisionados en las gargantas próximas al río.

Como por otra parte las lluvias otoñales caen en abundancia desde hace quince días, el río crece con rapidez, se hace torrentoso, y los puentes que los austriacos han construido amenazan romperse.

Ante la amenaza de ver cortada su retirada, los austriacos hacen todos los días grandes esfuerzos por avanzar; pero sin obtener otro resultado que el de tener enormes pérdidas entre muertos, heridos y prisioneros.

Así en los combates librados en los días 14 y 15 de octubre en las alturas de Gontchevo, los serbios han encontrado sobre un frente de un kilómetro, delante de una de sus posiciones, más de ochocientos cadáveres de soldados austriacos.

En el curso de esos mismos combates, cerca de mil soldados y sargentos, con algunos oficiales, fueron hechos prisioneros.

He presenciado la llegada de éstos á Valjevo, y yo declaro que no comprendo la mentalidad de esos soldados que en la guerra se batían con valor y hasta con una heroica tenacidad, y que ayer tarde, al atravesar la ciudad, cantaban alegremente, como si se tratara de tropas victoriosas.

Es verdad que la vida en las filas del ejército austriaco debe estar desprovista de encantos. Ninguno de esos prisioneros tenía un pedazo de pan.

Sobre ellos, lo mismo que sobre los muertos, no se ha encontrado más que maíz crudo, lo que viene á confirmar mis informaciones respecto al mal abastecimiento de las tropas austriacas.

Después de los ataques infructuosos de los últimos días y á consecuencia del pánico que acabó por producir el desorden en las filas austriacas, aún se oyeron descargas nutridas de fusil desde las posiciones serbias. Procedían de las retaguardias del ejército austriaco, donde acaso se procedía á una ejecución de soldados en masa.

En los otros frentes, á lo largo del Save y del Danubio, hicieron también las tropas austriacas varios esfuerzos en los últimos días.

Cerca de Mitrovitza intentaron apoderarse de la posición de Preki-Pont, donde, tras un breve combate, fueron rechazadas.

Delante de Belgrado, la situación de Semlin es especialmente curiosa.

Esta ciudad, tomada por los serbios en un asalto, y luego abandonada por ellos cuando se retiraron de Syrmia, ha sido de nuevo ocupada en el curso de un avance ofensivo ocasional.

De hecho, actualmente, no la ocupa nadie.

Los serbios la han evacuado, pero los austriacos, que fueron arrojados de ella dos veces, no han vuelto á recuperarla.

Esa ciudad es verdaderamente menos segura que Belgrado, aunque á esta última los austriacos la bombardean desde hace mucho tiempo.

No solamente los serbios ocupan el puente de la línea férrea, sino que sus tropas siguen en la orilla izquierda del Sava. Sobre esta orilla austriaca es donde se desarrollan casi diariamente los combates.

Carta de una madre alemana

Un periódico de París reproduce una carta encontrada á un prisionero.

He aquí el texto:

«Lengsfeld, 10 agosto 1914.

Mi querido Carlos: Te diré que hemos recibido tus postales y tus envíos con gran regocijo.

No tomes á mal que no te hayamos contestado antes, porque no sabíamos tu dirección con exactitud. Hoy hemos recibido tu postal y en el acto te contestamos.

Hasta ahora todos estamos bien, y gozamos de buena salud, la única cosa que te deseamos.

Sin embargo, un contratiempo; hace ya cuatro días que no trabajamos.

Sólo trabajan tres fábricas, y únicamente tres días á la semana. La fábrica de algodón y de tejidos tampoco trabaja más que tres días. No sabemos cuándo esta situación mejorará; pero nosotros debemos confiar en que

vosotros haréis pronto vuestra entrada en París y que nos traeréis muchas alhajas y relojes de oro, porque aquí falta el dinero.

Querido Carlos, tenemos que pagar las contribuciones y no hay ni un céntimo en casa.

El sábado vino Miguel á cobrar el seguro; pero no hemos pagado. Sólo fué necesario pagar por tí.

Nosotros esperamos que esto no durará mucho tiempo. Tan pronto toméis París la guerra acabará.

Exterminad toda esa partida de bandoleros que llaman el ejército francés.

Muchos saludos te envían tu madre, tus hermanos y hermanas, lo mismo que todos tus amigos.

Confiamos en que regresarás saludable. Pero una vez más te digo que no olvides los relojes de oro.

Nosotros estamos todos tranquilos; no hay nada superior al ejército alemán.—*Frieda Maria Weiland.*»

En el Extremo Oriente

Los japoneses han ocupado, por razones militares, las islas Marianas, Marshall y Carolinas orientales y occidentales.

Todas estas islas se encuentran situadas en el Mar Pacífico.

De las Carolinas y Marianas debemos todavía recordar los españoles, pues fueron nuestras hasta 1899, en que se las cedimos al Imperio alemán, con la excepción de la isla de Guam (archipiélago de las Marianas), que pasó á poder de los Estados Unidos.

Estos dos archipiélagos forman parte del protectorado alemán de Nueva Guinea.

Su población es, en las Carolinas, de 83 alemanes, otros 54 blancos y 55.340 chinos, japoneses é indígenas de la raza malaya, y en las Marianas, de 26 alemanes, otros cinco blancos y 2.646 indígenas.

Las Carolinas son unos 500 islotes de coral, y las Marianas, en su grupo del Norte, son inhabitables, por los volcanes en actividad que poseen.

Las islas Marshall consisten en dos cadenas de islotes, con una población de 76 alemanes, otros nueve blancos y 15.000 indígenas.

También pertenecen al protectorado alemán de Nueva Guinea, cuyo comisionado reside en la isla de Salam, á pesar de que la más poblada es la de Majern.

La importación de los tres archipiélagos es de 2.716 marcos, y su exportación es de 7.917, siendo su principal comercio con Alemania, habiendo entrado en sus puertos durante el año 1911, á que se refieren estas cifras, 334 barcos.

Sus producciones principales son fosfatos, caucho y cacao.

Los submarinos alemanes

Cómo son y cómo funcionan.

Un escritor técnico inglés muy competente en cuestiones navales hace en Daily Mail las siguientes consideraciones acerca del empleo de los submarinos en la guerra:

Primeramente recuerda los episodios en que los submarinos han tomado parte en la presente lucha. Son los siguientes: el *Pathfinder*, echado á pique por el submarino alemán U-21 el 5 de septiembre; el *Hela*, hundido por el submarino inglés E-9 el 13 de septiembre; los cruceros *Aboukir*, *Hogue* y *Cressy*, echados á pique el 22 de septiembre por el submarino alemán U-9; la destrucción del destructor alemán S-126 por el submarino inglés E-9 el 5 de octubre; el hundimiento del crucero ruso *Palada* por el U-26 el día 11 de octubre; y, últimamente, la pérdida del *Hawke*. Estas han sido, en seis semanas, las acciones en que los submarinos han intervenido eficazmente en la lucha naval.

«La flotilla alemana de submarinos—añade—ha aumentado mucho en estos últimos años, hasta el punto de que Alemania ha dedicado anualmente á esta clase de construcciones navales una cantidad aproximadamente igual á la que en el presupuesto naval inglés se consignaba para tal fin. El total de la fuerza germánica en submarinos es aproximadamente de 36 unidades. Cinco ó seis de éstas, por sus condiciones de pequeño tamaño ó de antigüedad de construcción, están dedicadas al servicio de vigilancia en las costas germanas. Los submarinos numerados, desde el U-7 al U-16 (U es la inicial de Unterseeboot, que significa barco debajo del agua), desplazan 300 toneladas, y tienen una velocidad de 13 nudos en la superficie y de nueve sumergidos. Pueden llegar á una profundidad de 150 pies, y llevan un suplemento de aire suficiente para que las tripulaciones puedan estar veinticuatro horas sin volver á la superficie. Además llevan estaciones de telegrafía sin hilos. Su tripulación consta de 33 individuos, entre oficiales y marineros.

Desde el U-17 hasta el U-24, los submarinos son de mayor importancia, aproximadamente iguales á los que en la escuadra británica están clasificados con la letra D y desplazan 750 toneladas cuando están sumergidos. Aun son más nuevos y de más eficiente poder los submarinos enumerados desde el U-25 en adelante, uno de los cuales hizo que el *Palada* fuese al fondo del mar. Desplazan 800 toneladas, y su velocidad, que es de 17 nudos en la superficie, alcanza á 10 debajo del agua.

Todos los submarinos alemanes se mueven por máquinas de gasolina cuando están en la superficie, y con motores eléctricos cuando van por debajo del agua. La electricidad es producida por los motores de aceite mineral, cuando los submarinos están en la superficie y se reservan los acumuladores. Los submarinos más antiguos llevan dos ó tres tubos lanzatorpedos con un suplemento de seis torpedos, como se ha podido comprobar en la acción del U-9 contra los tres cruceros ingleses, en la cual los tres navios fueron certeramente echados á pique, cada uno por un torpedo, después que el submarino había lanzado ya seis. Los submarinos modernos llevan cuatro ó cinco tubos lanzatorpedos, y como suplemento, ocho ó más torpedos.

La forma más común en los submarinos es la de un elgarro alargado, con una ancha torre superpuesta sobre su parte superior. Cuando el submarino navega por debajo del agua,

un oficial observa atentamente en un espejo, en el cual se reproduce una pequeña imagen de cuanto se percibe en la superficie, procurando, generalmente, que el periscopio vaya lo más cerca posible de la superficie, para que la visión sea lo más clara y amplia posible.

Cuando navega en la superficie, el submarino hace bastante ruido; en cambio, cuando emplea los motores eléctricos debajo del agua, avanza silenciosamente.

El radio de acción de los submarinos más modernos y de mayor tamaño pasa, ciertamente, de 1.000 millas, y puede llegar en algunas ocasiones á alcanzar á 2.000. Se cree que los alemanes tienen submarinos capaces de hacer un viaje al Mediterráneo; sin embargo, ésta sería una aventura á la cual difícilmente se atreverían á lanzarse.

Los submarinos navegan con menor velocidad que los navios que van por la superficie del mar, y, por lo tanto, sus ataques tienen que ser siempre por sorpresa. La táctica más empleada consiste en cruzar despacio, cuando creen estar cerca de algún punto al cual pueden hostilizar, y cuando se han cerciorado de ello, suben á la superficie de cuando en cuando para cargar sus acumuladores y completar la mayor cantidad posible de aire. Cuando se ha visto al enemigo, se calcula la dirección y la velocidad del navio, é inmediatamente se sumerge en forma que el periscopio desaparece absolutamente. Si no ha habido error, se descarga el torpedo, y después de observar si ha causado efecto, se vuelve á sumergir nuevamente otro, en caso de que con el primero no se haya logrado el fin que se perseguía.»

En la línea de fuego

De París á Reims.

«Del viernes 4 de septiembre, al viernes 11—dice M. Emile Henriot en *Le Temps*—, los alemanes han ocupado Epernay. Procedieron á sus requisas habituales, con ó sin bonos pagables sobre la Alcaldía; pero es un hecho que hay que hacer constar que la ciudad no ha sufrido nada en la ocupación. En todo el territorio circundante, en los pueblos, sorprende que no se encuentre ni rastro de destrozos ni de ruinas, excepto en aquellos, claro está, en los cuales hubo lucha, y donde las casas, las iglesias, tienen aún las marcas de las granadas y de las balas sobre los campanarios ó las fachadas.

En el hotel en que nos acomodamos en Epernay, uno de los hijos del Emperador ha estado unos días. No fué el Kronprinz, el cual solamente atravesó la ciudad para dirigirse al castillo de Baye y hacer diezmar allí su futura guardia en las arenosas llanuras de Saint-Gond. El hotel, abandonado por sus propietarios, ha sido saqueado; lienzo, vajilla, vino, todo se lo llevaron. En el cuarto en que yo me acuerdo, precedentemente ocupado por un oficial, el capitán von Etnan (su nombre está escrito todavía en la puerta), ha quedado la traza de su paso. Este gentil hombre, antes de marchar, se había entretenido en tirar con el revólver sobre el armario de luna, cuyos pedruzcos están todavía allí. Sin duda alguna, este espejo roto no le proporcionó felicidad, porque tuvo que huir con los suyos rápidamente ante los nuestros que llegaban.

He interrogado á los habitantes, que indinadamente rinden un homenaje á su alcalde, M. Paul Roger, el cual se ha conducido muy bien. Diez veces le han querido fusilar; diez veces le han conducido ante su mujer para que se despidiera de ella. Fatigado, harto, al fin, el diligente magistrado acabó por decir á sus verdugos: «¡Vamos, acabemos de una vez; matadme!» La llegada de los franceses lo salvó. Sus convencidos todos dicen que á él deben su salvación.

Decidimos ir á Reims. Desde hace tres días no se oye el cañón; se podrá ir, por lo tanto. Para ello hace falta un salvoconducto que únicamente la autoridad militar puede conceder. Hay que pedirlo en Châlons. Vamos allí, y obtenemos sin gran dificultad el salvoconducto deseado. El auto se desliza sobre la carretera. Durante 30 kilómetros el espectáculo es admirable. La llanura inmensa destaca bajo el más puro cielo de otoño; en el horizonte, sobre nuestra izquierda, la montaña de Reims muestra bajo el Sol sus lomas, cubiertas de viñas abundantes. Los soldados que están acampados van y vienen, se acercan alrededor de los vehículos. Los veterinarios y herradores están realizando sus trabajos en las pequeñas fraguas de campaña. La sopa humea en el vivac. Oficiales, soldados, jinetes, se cruzan. Un gran aeroplano describe en el cielo círculos emocionantes; después descendiendo rápidamente hacia el suelo; parece sumergirse detrás de una cortina de árboles; reaparece, y va á aterrizar en medio del campo. De repente, alrededor del aparato se forma una nube de pantalones rojos que, curiosos, acuden á mirar la máquina alada, y forman al lado de ella un pintoresco y animado cuadro... ¿Es esto la guerra? Cualquiera diría que son unas sencillas maniobras... Atravesamos pueblos ocupados por tropas; más pueblos. En todas partes nos piden nuestros papeles, que son examinados escrupulosamente.

—¿Van ustedes á Reims? Buen viaje. Tráiganos noticias. ¿Tienen tabaco ó periódicos? Distribuímos algunos cigarrillos y paquetes de tabaco para pipa, que son acogidos con verdadero agrado. El auto reanuda su marcha. Bien pronto ya se percibe á lo lejos Reims entre una niebla de oro; bien pronto los árboles del camino parecen hablar de la batalla con ese lenguaje mudo que me sorprendió tan intensamente el otro día al salir de Meaux. Ramas cortadas, hojas por todas partes, enormes troncos destrozados, la corteza de todos los árboles arrastrada, mostrando la madera fresca como una llaga; y á la derecha y á la izquierda, grandes agujeros allí donde las granadas han hecho explosión, y algunos caballos muertos que no han sido retirados. El aspecto, en suma, de un campo de batalla tres ó cuatro semanas después del combate. A nuestra derecha, á lo lejos, en la dirección de Soaun, muy lejos, el cañoneo retumba aún; pero atenuado, espaciado. Ahora vemos un pueblecito que parece haber sufrido mucho. Es Sillery: casas destrozadas, árboles segados; muros hundidos, derruidos, hechos pol-

vo; al borde del camino, una, dos, tres tumbas, más todavía, con cruces de madera, con quepis, con flores de los campos...

La minúscula estación está terriblemente agujereada por las granadas y todavía cubierta de escombros y de restos diversos. No lejos, el castillo del lugar, con una torrecilla medio deshecha y ondeando en su fachada el pabellón de la Cruz Roja. Allí está establecida una ambulancia. Zuevos y turcos van y vienen; algunos, ligeramente heridos, circulan llevando la cabeza ó el brazo vendado. Al paso le echamos algunos cigarrillos que son cogidos al vuelo, entre risas, por esos, grandes niños heroicos. Hay allí sudaneses, algunos altísimos, con robustos hombros y la cintura muy apretada con una faja roja. Sus frentes bombadas, sus caras de bronce negro relucen bajo el sol. Son admirables. Todo esto visto muy de prisa, como en un calidoscopio que mostrase una copia de un buen cuadro de Alfonso de Neuville. De repente, el auto para bruscamente. Nuestro amigo Alfredo Westphal, que lo conduce, nos enseña la carretera, ante nosotros, á 20 metros, interceptada por dos enormes álamos caídos de través. Nos sorprendemos; pero no mucho tiempo, porque ya dos ó tres zuevos surgidos de una trinchera al lado nuestro nos interrogan:

—¿Adónde van por aquí? ¿A Reims? ¿Pero no podrán ustedes pasar!

—Sí, sí; es la carretera...

—¿Pero están ustedes en la línea de fuego!

Acude un comandante, que mira rápidamente nuestros documentos y los encuentra en regla.

—Señores, no sigan más tiempo aquí. Están ustedes en la línea de fuego. ¿Cómo han llegado hasta este lugar? Las vanguardias enemigas están á 800 metros y podrían ustedes recibir alguna cosa. Y habéis tenido suerte. ¡Mirad!

Y, en efecto, una bala que pasa silbando se incrusta en un árbol próximo. El cañoneo empieza. Se oye perfectamente en la dirección de Verru, donde está el enemigo.

—Id á Reims por otro lado; por aquí no hay medio. Escapad aprisa.

Y el comandante vuelve á su trinchera, con los brazos cargados de paquetes de tabaco, que ha aceptado para sus hombres paternalmente, correspondiéndonos con una frase amable.

Volvemos. Hay que hacer un rodeo. Pronto se oye una detonación formidable, pero seca, metálica; un «peping» enorme estalla. Nos encontramos en la zona de tiro. A derecha y á izquierda hay agujeros de granada; sin duda van á llegar otras. El comandante tenía razón. Hay que salir de allí. La impresión es singular. El corazón se oprime, y, sin embargo, querria uno ver, querria uno estar más... Avanzando, descubrimos una batería de 75, protegida por un bosquecillo. Una nube blanca sube hasta el cielo. Es de uno de sus cañones que ha tirado, y otro tira ahora. Parece que se siente uno tranquilizado al saber que está detrás de nuestras baterías, como cuando siendo niños vamos cerca de una persona mayor.

Un pueblecito. Tropas. Nos detenemos para enseñar nuestros documentos. Un comandante nos examina, mira atentamente el carnaje y á nosotros también. Uno de nosotros, con un anteojito, busca en el horizonte si se pueden ver los alemanes. El cañoneo continúa á intervalos por una parte y por otra; el fuego de fusil es más vivo. No es una gran batalla, sino un pequeño combate; uno de esos incesantes pequeños combates como los que se libran todos los días sobre todo el frente. Se querria ver mejor. Reims, allá abajo, aparece entre dos montículos; ya percibo la masa de la catedral...

El cronista suspende el relato de su viaje para referir detalladamente un incidente personal. Monsieur Henriot y sus compañeros de viaje fueron detenidos, á pesar de llevar su salvoconducto, y algunas horas más tarde, puestos en libertad.

Un noticia

He aquí un despacho transmitido á algunos periódicos americanos desde Berlín:

«Una fuerte y numerosa escuadra de zeppelines ha logrado aterrizar esta noche en Londres. Los soldados alemanes han penetrado en el Palacio real y han procedido á la inmediata captura del Rey Jorge. El Rey prisionero ha recobrado inmediatamente su libertad mediante el pago de cien millones de marcos en oro.»

El diario ruso *Rousskoie Slovo*, que ha sido el primer periódico en descubrirlo, afirma que la noticia causó una impresión indescriptible entre los alemanes residentes en América. Y muchos de ellos se apresuraron á suscribir el empréstito alemán... *That is the question*, que dirían los súbditos del Rey prisionero.

¿Y pensar que aquí no nos hemos enterado de ese noticia abracadabrante!

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

23 de octubre de 1870.

TOURS, 22. El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«El Gobierno inglés ha propuesto un armisticio á los beligerantes. Lord Lyons lo ha presentado á este Gobierno, el cual lo ha aceptado. El Sr. Thiers será quien vaya probablemente á ponerse de acuerdo con el Gobierno de París sobre las condiciones del armisticio, una de las cuales es la reunión de un Congreso en aquella capital.»

LONDRES, 22 (2.35 tarde). Los rumores de paz continúan sin confirmación.

Ahora se habla de las probabilidades de la rendición de Metz.

LONDRES, 22. Ayer, después de tres horas de combate, fué rechazada, en presencia del Rey, una salida de los franceses del Mont Valerien.

TOURS, 22. Un despacho privado de Lila, fechado hoy, anuncia que los enemigos

han ocupado ayer á San Quintin, después de un corto cañoneo.

Los prusianos se dirigen hacia Amiens, que prepara una vigorosa resistencia.

El *Constitutionnel* dice que Inglaterra ha resuelto intervenir directamente cerca de Prusia para obtener un armisticio, y que lord Lyons ha hecho proposiciones en este sentido cerca del Gobierno de Tours, al mismo tiempo que lord Loftus hacia lo mismo en Berlín.

El *Constitutionnel* añade que Inglaterra obra de acuerdo con Austria é Italia, y que Rusia está dispuesta á obrar en el mismo sentido, pero aisladamente.

En París hay dispuestos y organizados ya 100.000 hombres, destinados á hacer salidas por el punto que sea conveniente molestar al enemigo y abrirse paso para ponerse en comunicación con el exterior.

El vapor *Villa de París* salió el 4 de Nueva York para Francia, con armas y municiones por valor de 150.000 duros.

El general francés Cambriels ha dado un orden del día, en la cual dice: «La falta de disciplina constituye nuestra debilidad y es la causa de nuestros reveses.»

Hablando de las negociaciones para la capitulación de Metz, dice *La Epoca*: «Nada seguramente nos acercaría más al término de esta fatal guerra que la rendición del único ejército no desorganizado de Francia. Dejaría libres á 200.000 combatientes alemanes y les colocaría en condiciones de contrarrestar toda resistencia de las provincias, así como de concluir con la rendición hasta de los más enreñados defensores de la capital. Dispararía las últimas ilusiones y salvaría á París de los horrores de un sitio y de un bombardeo.»

Las condiciones para un armisticio, presentadas á Favre por el general americano Burnside, eran, según se dice:

1.ª Una indemnización de 80 millones de libras esterlinas.

2.ª Neutralización de la Alsacia y la Lorena por diez años, al cabo de los cuales serían consultadas dichas provincias por medio de un plebiscito á qué país desearían pertenecer.

Y 3.ª Entrada de los prusianos en París para firmar la paz.

En París se están haciendo registros en casa de algunos personajes que han estado aliados al Imperio.

En la del magistrado que presidia el Jurado que entendió del último proceso político en Blois se han encontrado papeles muy importantes.

Algunos periódicos ingleses piden energicamente condiciones de paz favorables para Francia, y afirman que el desarrollo exagerado del poder de Prusia sería un mal para Europa.

En provincias

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Rotterdam.—Las últimas noticias confirman que la efervescencia contra los ingleses va de día en día en aumento en la India inglesa.

Lo mismo ocurre en el Africa del Sur, donde el empleo de negros por los ingleses ha provocado una indignación grande.

Además se dice que en Somali ha estallado una revolución y en Berbera han sido detenidos todos los oficiales ingleses.

—Noticias de Londres dicen que los ingleses conceden premios á los vapores pesqueros que aporten noticias de la situación de los buques alemanes.

Rotterdam.—La batalla en Galitzia continúa favorable para las tropas austroalemanas. Los rusos han perdido en Przenysl 40.000 hombres.

Importantes masas de Caballería rusa han sido rechazadas en Polonia.

Rotterdam.—Un torpedero inglés fué destruido en el mar del Norte.

Cinco mil belgas en Blankenbergue y 2.000 ingleses cerca de Lille fueron hechos prisioneros.

El ataque anglofrancés al Oeste de Lille fué rechazado con grandes pérdidas para los aliados.

Rotterdam.—Un crucero japonés chocó con una mina en las costas de China y se fué á pique.

Rotterdam.—La agitación en Egipto aumenta entre las tropas indígenas.

En el Norte de Francia las tropas alemanas se hallan combatiendo fuertemente.

El enemigo es apoyado desde el mar por la artillería de los buques de guerra ingleses.

Cerca de Newport un torpedero inglés fué puesto fuera de combate por la artillería alemana.

Nuestras tropas han tomado la ofensiva y han rechazado con bravura al ejército enemigo al Oeste de Lille.

Rotterdam.—En el teatro de la guerra del Este no hay ninguna batalla.

Unas fuerzas de kurdos lucharon con éxito con los rusos.

Amsterdam.—La vuelta de los belgas á su patria toma proporciones colosales.

Bolonia.—Los socialistas se han reunido y acordado pedir se conserve la absoluta neutralidad de Italia.

Londres.—Entre los muertos ingleses se halla el popular Hubert Hamilton.

Llegada de alemanes.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Continúan llegando súbditos alemanes procedentes de Portugal.

Se asegura que existen en Barcelona 800 esperando ocasión de embarcarse para marchar á su país.

Noticias de Gibraltar

El mayor Buzzard a Londres.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El mayor Buzzard, comandante de Artillería, que dirige en Gibraltar el diario oficial titulado Gibraltar Chronicle, ha sido destinado a Londres por exigencias del servicio.

En la población ha causado sentimiento la marcha del ilustrado jefe, que desempeñaba admirablemente el cargo que le estaba confiado.

Es Mr. Buzzard autor de varias obras teatrales, ilustrado periodista y erudito crítico militar.

Por mar y por tierra.

Los últimos cablegramas de Londres dicen que se sostienen frecuentes combates en las costas de Holanda, tomando parte submarinos y cañoneros ligeros alemanes y torpederos y destroyers ingleses.

También dan cuenta los cablegramas de que los buques de guerra ingleses han cooperado desde el mar a los combates de tierra sostenidos en las costas de Bélgica, favoreciendo grandemente a los aliados.

Abundancia de viveres.

Continúa el desembarco en Gibraltar de grandes cantidades de viveres, por muchas toneladas, encontrándose la plaza abarrotada de subsistencias.

Temporal de lluvias.

Desde la madrugada reina temporal de lluvias, siendo continuados los aguaceros, acompañados de fuerte vendaval, por lo que se hace penosa travesía a la entrada de la bahía.

En Gibraltar ha causado la lluvia general satisfacción, pues remedia la falta de agua, que se hacía sentir.

De las escuadras aliadas.

Dentro del puerto de Gibraltar se encuentran esta mañana varios buques de guerra ingleses y franceses, que, con las calderas encendidas y después de aprovisionarse de carbón y viveres, se disponían a salir con objeto de seguir vigilando en el mar.

La costa de la zona francesa de Marruecos es muy vigilada, lo que puede estar relacionado con la noticia que me da persona de confianza, asegurando que el Gobierno francés está avisado de que dos buques alemanes, con bandera de los Estados Unidos, se proponen desembarcar grandes cantidades de efectos de guerra destinados a los moros.

En Madrid

En la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office.

Lord Kitchener comunica que durante todo el día de ayer el enemigo hizo energicos contraataques al frente de los aliados; pero fue rechazado, sufriendo considerables bajas. El ejército belga distinguió muy especialmente por su vigor y bravura en la defensa de sus posiciones.

En la Embajada de Alemania

Del cuartel general alemán comunican con fecha del 20 (mañana):

Las tropas alemanas que están avanzando desde Ostende combaten hace dos días contra el enemigo en orillas del río Iser, cerca de Nieuport.

El día 19, los franceses intentaron un ataque al Oeste de Lille, y fueron rechazados con grandes pérdidas.

El día 18 se destruyó el submarino inglés «E. 3», en aguas alemanas del mar del Norte.

Repatriados

Han salido para Cartagena cinco repatriados procedentes de Irún, que fueron socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas continuó en la sesión de ayer el estudio de varias peticiones que ha recibido sobre distintos asuntos, habiendo también oído las informaciones verbales de un representante de los constructores metalúrgicos de esta capital sobre la situación de esta industria en Madrid y de otro del gremio de comerciantes de huevos al por mayor acerca del problema del suministro de este artículo al mercado español.

En Italia

Se prohíbe volar.

El ministerio de Negocios Extranjeros de Italia ha informado a la Embajada de Su Majestad en Roma que por real decreto de 3 de septiembre último, publicado el 26 del mismo mes, ha prohibido volar o verificar ascensiones en toda la extensión del territorio del Reino, de las colonias italianas y de las aguas territoriales en dirigibles, aeroplanos, hidrovolantes esféricos, cometas, drachenballón o cualquier otro aparato de ese género, salvo las excepciones establecidas en lo que se refiere a las autoridades militares italianas de los demás aeronautas que fueren autorizados por los ministerios de la Guerra y de Marina.

Ninguna autorización de esta clase podrá ser concedida a personas de nacionalidad extranjera.

Todo aparato o medio de locomoción aérea no autorizado, que volase sobre el radio de los territorios adonde alcanza la prohibición de volar deberá descender inmediatamente. Si continúa volando, cualquier oficial militar o agente de la fuerza pública designado por los ministerios competentes deberá hacerles las señas oportunas por tierra o por mar, y en caso de desobedecer se podrá disparar contra ellos y servirse de cualquier otro medio para obligarlos a que obedezcan. Las señas de que se trata podrán hacerse desplegando una tela blanca o de otro color bien visible, o por disparos de armas de fuego, o por el lanzamiento de cohetes y serán repetidas tres veces seguidas, con intervalos bien marcados.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Noticias é impresiones

El Estado Mayor naval alemán confirma la pérdida de cuatro torpederos de su armada en las costas de Holanda, echados a pique por el crucero inglés Undaunted.

Confirma igualmente que en el mar del Norte fué echado a pique el submarino inglés E. 3.

El Almirantazgo inglés da cuenta de que uno de los buques que han apoyado el flanco izquierdo de las fuerzas aliadas, ha tenido catorete bajas en su dotación.

Han regresado a Amberes, procedentes de Holanda, veinte mil refugiados belgas.

El Estado Mayor ruso dice que los alemanes se retiran hacia el Sur del Vístula, siendo perseguidos por fuerzas moscovitas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

BIBLIOGRAFIA

Instituciones penitenciarias en los Estados Unidos.

La «Revue Penitentiaire et de Droit Penal», boletín de la Sociedad general de Prisiones de París, que es sin duda la mejor publicación de esta clase que ve la luz en el mundo culto, hace una competente crítica y dedica un justo y merecido elogio a la obra que don Fernando Cadalso ha publicado como resultado de sus viajes por la América del Norte, titulada «Instituciones Penitenciarias en los Estados Unidos».

He aquí la traducción de lo que dice el ilustre secretario general de aquella importante Sociedad, M. Henri Prudhomme:

«Nuestro colega D. Fernando Cadalso, el muy distinguido inspector general de establecimientos penitenciarios españoles, de quien hemos dado a conocer en repetidas ocasiones sus importantes obras, acaba de aumentar el catálogo de sus excelentes publicaciones con un nuevo libro. Después de haber representado brillantemente a su país en el Congreso penitenciario internacional de Washington, en 1910, le fué confiado por el ministerio de Instrucción pública español la misión de volver a estudiar las instituciones judiciales y penitenciarias de los Estados Unidos y del Canadá. Allí ha consagrado diez y ocho meses a documentarse sobre el terreno, recorriendo la gran República, desde Nueva York y Massachusetts, al Oregón y a la California; desde el Illinois y el Minnesota, al Texas y a la Luisiana, visitando las prisiones y los establecimientos en que la población penal trabaja en campo abierto, siguiendo cursos en las Universidades y debates en las Audiencias, y estudiando la misión que cumplen las Asociaciones de patronato y de rehabilitación del delincuente. Este vasto trabajo, ordenado con acabada competencia, nos lo ofrece hoy el autor sintetizado en un libro magníficamente ilustrado, que deberían consultar todos los que deseen conocer exactamente lo que se hace al otro lado del Atlántico.»

Después de haber, en una breve introducción, expuesto luminosamente las razones que explican la extrema variedad de instituciones americanas, el sabio autor clasifica y estudia estas instituciones bajo títulos diferentes, según el carácter principal que las distingue, en la siguiente forma:

Primera. Instituciones educadoras, que tienen por principal objeto, como la «George Junior Republic», la educación de los menores.

Segunda. Instituciones reformativas, como Elmira. Observamos que en este título, el Sr. Cadalso habla de la esterilización, y

en efecto, en los «reformatorios» es donde se practica esta operación, cuando se trata de criminales.

Tercera. Instituciones represivas y utilitarias, tanto del Estado federal como de los Estados locales, en las que domina la idea de corrección. En esta parte, el Sr. Cadalso describe detalladamente el empleo de los condenados en los trabajos de minas y de otras clases, haciendo ver que las concesiones de penados (en los Estados del Sur) hechas a particulares no se diferencian apenas de las antiguas ventas de esclavos.

Cuarta. Instituciones protectoras y de patronato, y en esta parte el autor consagra un capítulo especial a los Tribunales para menores.

Quinta. Instituciones para mujeres, tanto menores como adultas.

Sexta. En fin, bajo el título «Miscelánea», nuestro colega se ocupa de las prisiones de condado, de los Congresos de patronato, de la ejecución de la pena de muerte y de los linchamientos.

Nada ha descuidado el Sr. Cadalso, según se ve. En cada grupo de establecimientos nos da a conocer cómo han surgido los diferentes sistemas, y cómo se han aplicado y se aplican; los planos arquitectónicos de los edificios y las reformas que sucesivamente se han introducido en ellos; la disciplina y los diferentes sistemas de recompensas y de correcciones.

En una palabra: debemos estar reconocidos al Sr. Cadalso por habernos documentado de una manera tan exacta y tan completa sobre las instituciones cuyo estudio, por razón de su variedad, presenta siempre serias dificultades.—Henri Prudhomme.»

Nos complacemos en reproducir las anteriores líneas, ya que en ellas se hace justicia a un español que ha sabido, dentro de su especialidad, alcanzar un puesto eminente.

Incendio formidable

En la isla de Borneo.

BATAVIA, 22. Un inmenso incendio se ha declarado en la parte Oeste de Borneo. Regiones enteras han sido destruidas.

Fieras y otros animales de todas clases y tamaños invaden los poblados, huyendo del voraz elemento.

Todos los faros de la ruta de Java a Singapur quedan invisibles, debido al humo que todo lo cubre en cientos de leguas.

CASA DE LA VILLA

Ayer ha firmado el alcalde la escritura de adquisición de la casa núms. 4 y 6 de la travesía del Desengaño, con destino al segundo grupo de la Gran Vía.

El alcalde ha visitado el mercado de San Ildefonso, encontrándolo en un estado de limpieza admirable, pudiendo observar que es extremadamente pequeño para el servicio que presta.

También ha visitado el mercado de San Antón, encontrándolo como el anterior, extremadamente limpio y bien cuidado.

Para evitar que el petróleo destinado al alumbrado público en el extrarradio sea vendido clandestinamente, como en diferentes ocasiones se ha denunciado, el alcalde ha dispuesto que se coloree todo el petróleo que adquiere el Municipio con una sustancia que no perjudica las condiciones esenciales del petróleo, pero que le da un color vinoso claramente visible, que impedirá todo fraude.

El teniente alcalde de Buenavista, Sr. Colomer, ha deconusado gran cantidad de pan faltar de peso, que ha repartido entre los pobres.

El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcántara ha teleografiado al alcalde, participándole que han pasado con dirección a Madrid, y procedentes de Lisboa, dos alemanes y un austriaco, con patente limpia.

La minoría republicana del Ayuntamiento presentará al Concejo una proposición de su presidente, D. Aniceto Llorente, en la que se propone:

«Que sin perjuicio de exigir que se haga cumplir severamente, con rigor y constancia, lo dispuesto en las actuales Ordenanzas municipales respecto a la elaboración y venta del pan, bien el Ayuntamiento como entidad, bien los concejales como tales o como simples particulares, según más convenga, inviten al vecindario a la suscripción y formación inmediata de una Cooperativa popular de panificación, formada por acciones de 25 pesetas, que funcionará libremente, con absoluta independencia de toda administración oficial, y destinada a la fabricación de pan bien elaborado y vendido al precio más bajo posible. Los concejales tomarán la iniciativa suscribiéndose cada uno por la cantidad que crean oportuna.»

Que en el caso de que el Ayuntamiento como entidad, o los demás concejales, rechacen esta petición, será la minoría republicana del Ayuntamiento la que tome sobre sí la empresa de invitar al vecindario para la formación de la Cooperativa, y serán los concejales republicanos los que inicien la suscripción para constituirla.»

La suscripción iniciada por dicha minoría arroja el siguiente resultado: Aniceto Llorente, 100 pesetas; Emilio Niembro, 100; Emilio Estébanez, 100; José Carnicero, 100; Luis Blanco Soria, 100; Joaquín Muñoz Suela, 100; Manuel Fernández Loza, 100; Miguel Morayta Serrano, 100; Nicomedes Guijarro, 100; Eulogio Ahón, 100; Emilio Noguera, 100. Total, 1.100 pesetas.

Modelos de linóleums

Se encuentran una gran variedad en calidades, colores y precios en los grandes almacenes de alfombras y estereras de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la confección de sus famosos tapices de nudo, hecho o a medida.

LOS TEATROS

¡ACETILLAS!

Español.—Como anunciamos anteriormente, el próximo sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar la inauguración de la temporada con la hermosa comedia de D. Benito Pérez Galdós La loca de la casa, cuyos principales papeles están a cargo de Carmen Coñea y Enrique Borrás.

El nombre de estos artistas y el prestigio de nuestro primer dramaturgo hace esperar que esta función constituya un verdadero acontecimiento teatral.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, se pondrán en escena En cuarto creciente, La mujer del héroe (dos actos) y, por primera vez en función de tarde, los notables artistas M. Duque y Mlle. Gaby, con su cada vez más aplaudidos bailes aristocráticos de salón.

Zarsuela.—Hoy viernes, a las seis y cuarto, en sección triple, a precios de doble, se cantará Las golondrinas, por Sagi-Barba y Luisa Vela.

A las diez y media, en sección doble, Molinos de viento y Los cadetes de la reina, por Sagi-Barba y Luisa Vela, que cada día obtienen un nuevo triunfo en la admirable opereta del maestro Luna.

Cómico.—En vista del gran éxito que obtiene todas las noches la farsa cómica en tres actos, divididos en siete cuadros, titulada Los dos cadetes, estrenada recientemente, el sábado se representará dos veces, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.

Los programas de lo que resta de semana son los siguientes:

Viernes, a las seis, El cabeza de familia, tres actos, y a las diez y media, Los dos cadetes, tres actos.

Sábado, a las seis y a las diez y media, Los dos cadetes, tres actos.

Domingo, a las cuatro, Los dos cadetes; a las seis y cuarto, El cabeza de familia, y a las diez y media, Los dos cadetes.

Novedades.—Hoy viernes, día de moda señalado en este coliseo, se representará por primera vez en la sección de las siete y cuarto, la humorada cómica en un acto titulada En busca de los novios, representándose en la sección de las once y tres cuartos, completando el programa: a las seis, ¡Arriba la ligal!; a las nueve y cuarto, El señor Joaquín; a las diez y cuarto, La primera centinela.

Han comenzado los ensayos, para estrenarse en breve, de la caricatura baturra del inmort drama religioso-fantástico Don Juan Tenorio, titulada Juamco Zamoro.

Alvarez Quintero.—Continúa representándose con éxito el folletín Fulmen; pero como la Empresa se propone seguir estrenando hasta formar un repertorio propio y exclusivo de teatro, hoy viernes se estrenará por la noche una comedia en dos actos, titulada Los forasteros.

Por la tarde, en vermouth de gran moda, se pondrá en escena Fulmen.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.) Por su admirable desarrollo y espléndida presentación ha conseguido un éxito extraordinario la magnífica película, en color, adaptación cinematográfica de la célebre novela del inmortal novelista francés Alejandro Dumas, titulada La reina Margarita (2.000 metros), completando el programa la película de gran éxito Zirka (exclusiva) y otras.

El próximo domingo, Caprichos del gran mundo y Suva después de la muerte.

El lunes, El culpable.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Teléfono 4.168.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Bajo la presidencia de D. Augusto González Besada se ha reunido ayer la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, acordándose remitir a la Junta de iniciativas informes sobre medios para conjurar la crisis por que atraviesan algunas provincias y elevar al Gobierno una importante propuesta acerca de la situación de la industria minerometalúrgica.

No se hacen obras por Administración.

Una Comisión de Burgos, formada por los Sres. Aparicio, Crespo de Lara, Gil y Gil y Bornejo, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle algunas obras públicas para aquella provincia, contestando el Sr. Ugarte que estaba dispuesto a no hacer más obras públicas por administración, sino por subasta, desde primeros de año, pues había hecho todo lo posible por que se hicieran las más posibles.

Refiriéndose el Sr. Ugarte a quejas publicadas por algunos periódicos acerca de que el correo de Calatayud a Valencia no espera el empalme del de Madrid a Barcelona, por lo cual no llega la correspondencia a sus destinos a su debido tiempo, el ministro no tiene noticias de este hecho; pero prometió hacer gestiones para que las Compañías corrijan este defecto.

Besada en Fomento.

El Presidente del Congreso, D. Augusto González Besada, ha visitado al director de Obras públicas para pedirle se hagan obras en la provincia de Pontevedra.

Dirección general de Obras públicas.—Reparación de carreteras.

Para la reparación de las obras pequeñas de fábrica que dificultaban el tránsito en los kilómetros 1 al 7 de la carretera del Alto de las Atalayas a Murcia (Alicante), se libran 5.590 pesetas.

—Idem de los kilómetros 35 al 110 de la carretera de Cádiz a Málaga (Cádiz), se libran 15.000 pesetas.

—Idem de la carretera de Burgos a Logroño (Logroño), se mandan librar 5.000 pesetas.

—Idem de la carretera de Segovia a Valladolid, por Cuellar, y kilómetros 1 al 26 de Segovia a Boceguillas (Segovia), se mandan librar 25.000 pesetas.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Institutos.

Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Agricultura y técnica agrícola, vacante en el Instituto de Burgos.

—Se nombra director del Instituto de Castellón a D. Miguel Martí.

Universidades.

Disponiendo que se autorice al decano de la Facultad provincial de Medicina de Sevilla para hacer el reparto de la cantidad correspondiente a las dos terceras partes del importe de los derechos de exámenes y grados recaudados durante el curso de 1913 al 1914, entre el personal docente y administrativo que tengan derecho a ello, si alguno de los interesados en el reparto se considerase perjudicado, podrá ejercitar el recurso de alzada ante el rector de la Universidad de Sevilla.

ALFOMBRAS

Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L HARDY

Vinda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

SUCESOS DEL DIA

Niño herido.

En la plaza de las Escuelas Pías de San Fernando se cayó el niño de once años Julio Alvarez Pablo, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Atropello.

El general de la Armada D. José Redondo Marín, de setenta años, fué atropellado en la Puerta del Sol por el coche que guiaba Abelardo Pérez Páldio.

El Sr. Redondo fué asistido en la Casa de Socorro del Centro de lesiones de pronóstico reservado en la cara y cabeza. El cochevo fué detenido.

Niño intoxicado.

La niña de cinco años Josefa Herrera, de ocho años, se intoxicó con lejía, que bebió en un momento de descuido.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

INTERESES COMERCIALES

Las exportaciones de arroz

La «Gaceta» de hoy inserta la siguiente real orden del ministerio de Hacienda: «Limo Sr.: Vistos los antecedentes que obran en ese Centro directivo respecto al problema de las exportaciones de arroz, provisionalmente prohibidas por real orden de 3 de agosto último:

Resultando que, según los datos de producción que publica el ministerio de Fomento y los de la estadística de esa Dirección general correspondientes al último quinquenio, se puede deducir un consumo medio anual de toneladas 207.000 de arroz.

Resultando que, según los datos facilitados por las Oficinas agronómicas provinciales, la cosecha de 1914 se evalúa en 235.000 toneladas:

Considerando que estas cifras demuestran que el rendimiento de la cosecha actual excede en gran cantidad a las necesidades del consumo nacional, y que, por tanto, no procede mantener en absoluto la prohibición de exportaciones acordada por la real orden de que se ha hecho mérito; y

Considerando que a la vez es necesario asegurar el abastecimiento del consumo y la normalidad en los precios en el mercado interior, lo que puede conseguirse en la limitación de las cifras de las exportaciones a la cantidad que se estime sobrante, sin perjuicio de mayores restricciones en el caso de que las cotizaciones excediesen de sus tipos normales remuneradores,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer:

1.º Que se autoricen las exportaciones de arroz hasta la cantidad de 30.000 toneladas; y

2.º Que se prohíba de nuevo la exportación cuando las salidas lleguen a dicha cantidad ó en el caso en que el precio del arroz en cáscara de la clase corriente en el mercado de Valencia exceda de 25 pesetas los 100 kilogramos.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 20 de octubre de 1914.—Bugallal.»

Señor director general de Aduanas.»

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud, elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

HUYENDO A LAS MONTAÑAS

La sublevación monárquica

Detención de Homen Christo.

LISBOA, 22. Según manifestaciones oficiales, los insurrectos son cinco sergentes, seis soldados y 200 paisanos, que se encuentran en la montaña, perseguidos por las fuerzas leales, que han apresado ya a algunos.

El conocido monárquico Homen Christo, director del periódico «Restauración», ha sido detenido e incomunicado.

La Legación de Portugal no ruega la publicación de la adjunta nota: «Es absolutamente falso que los disturbios que se han producido en Portugal se remontan en lo más mínimo, ni próxima ni remotamente, con los proyectos de movilización y de intervención de Portugal en la guerra europea, como aliado de Inglaterra.»

Sobre este asunto existe la más perfecta concordancia de opinión entre todos los portugueses, respetadores de los compromisos internacionales. Es asimismo inexacto que la reunión del Parlamento haya sido aplazada, puesto que hasta ahora no se había fijado fecha para la convocatoria.

El movimiento actual, hace tiempo anunciado, y cuya oportunidad antipatriótica esta Legación se abstendrá de clasificar en los duros términos que se merece, no pasó de una intención más, y nuevamente frustrada, de la insignificante minoría monárquica. Este nuevo atentado fue practicado el 21 de octubre, aniversario de la última intención realizada, y lo capitaneó el mismo jefe militar que la República, generosamente, había indultado.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de octubre de 1864.

GIJÓN, 22. Hoy, a las dos y media de la tarde, llegó a esta ciudad S. M. la Reina madre; recorrió la población, recibió a las autoridades, visitó la iglesia y pasó a la quinta de su hija, situada a una legua de la población.

Estos días se han enseñado en el Casino de Alicante dos niños recién nacidos, que tienen la rarísima circunstancia de estar unidos por la cabeza, la cual forma una sola, pero con dos caras perfectamente configuradas. En todo el resto de ellos, los cuerpos son dos completamente separados y perteneciendo cada uno de ellos a un sexo distinto.

LOS OBREROS EN SEVILLA

SUCESOS EN UNA FABRICA

Varios heridos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Con motivo de la crisis de trabajo por que atraviesa el gremio de corchotapones, han ocurrido graves desórdenes en los almacenes de corcho de D. Joaquín Pereira de Silva, situados en la puerta del Osario.

El gremio había conseguido, por mediación de las autoridades, que los patronos se repartieran los obreros que actualmente estaban parados.

Al patrono Sr. Pereira le habían correspondido siete hombres. Una Comisión del gremio le visitó varias veces para obtener dichas plazas, y esta mañana, el Sr. Pereira dijo a los comisionados que colocaría a tres obreros solamente, porque no tenía posibilidad de colocar a los siete que le habían correspondido.

A las tres de la tarde aparecieron grupos formados por un centenar de hombres, los cuales, en actitud poco tranquilizadora, arrollaron al portero y penetraron en el almacén.

El dueño sacó un revólver, disparándolo, y entonces se inició una refriega. Los guardias de Seguridad que acudieron dieron una carga, y se avisó al próximo puesto de la Guardia Civil, de donde salió una sección, que después de dar varias cargas dejó despejados aquellos alrededores.

El dueño del almacén resultó herido en la cabeza y en una mano. El operario Francisco Matos fue herido también en una mano y recibió una pedrada que le causó varias contusiones. El portero sufre magullamiento general. Los obreros que intervinieron en estos sucesos dicen que D. Joaquín Pereira les reci-

bió con altanería y disparó tres tiros de revólver contra un grupo indefenso.

Añaden que varios de sus compañeros están heridos a causa de dichos disparos y de las cargas dadas por los guardias de Seguridad.

Han sido detenidos Antonio Durán Guerrero y Rafael Gallego Romero, a quienes les han sido ocupados un cuchillo y una pistola.

La Guardia Civil custodia ahora los alrededores del lugar en que se desarrollaron los sucesos.

Manifestaciones del dueño de la fábrica. SEVILLA. (Jueves, noche.) El dueño del almacén de corcho ha hecho las siguientes manifestaciones, después de ocurrir los sucesos de que anteriormente damos cuenta.

Dice que hace poco tiempo colocó dos obreros; pero que después le fué imposible dar entrada en su fábrica a ocho obreros más.

Entonces, 200 obreros asaltaron la fábrica, después de apedrearla, y esgrimiendo uno de los obreros un cuchillo, intentó agredirle. Otro obrero, armado con un revólver, disparó varias veces, no causando, afortunadamente, ningún herido.

El hijo del dueño y el capataz de la fábrica, que le acompañaba, se vieron en grave peligro. El juzgado interviene en el suceso.

Han sido detenidos varios obreros, que se dice tomaron parte en el hecho. Testigos presenciales de lo ocurrido dicen que el dueño de la fábrica no sacó ningún revólver.

El ministro de la Gobernación, enterado de lo ocurrido, ha pedido al gobernador de la provincia que le facilite toda clase de detalles.

La Guardia Civil vigila algunas fábricas que se ven amenazadas.

Informes oficiales. El gobernador de Sevilla comunica que un centenar de obreros corchotapones se presentaron ante la fábrica de D. Joaquín Pereira, solicitando trabajo.

El citado fabricante ofreció admitir a dos, aunque no le precisaba admitir nuevos operarios.

La contestación no agradó a los que demandaban trabajo, y agredieron unos al fabricante, mientras otros apedreaban la fábrica, rompiendo varios cristales.

La Policía detuvo a dos obreros, uno de éstos llamado Rafael Gallego, por hacer un disparo sobre el fabricante, que afortunadamente no le alcanzó.

El dueño de la fábrica, un hijo de éste y un obrero resultaron con lesiones de poca importancia.

ANDALUCIA El director de Primera enseñanza. SEVILLA. (Jueves, noche.) El Sr. Bullón

ha sido invitado a un banquete, al que han asistido el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el senador Sr. Barrera, el diputado del mismo apellido, el marqués de Monteflorido y el inspector general, Sr. Herrera.

Después visitó los principales monumentos, y en el expreso salió para Madrid. Fue despedido por el rector de la Universidad, los senadores y diputados conservadores, catedráticos del Claustro universitario, directores de Centros docentes, el alcalde y el gobernador, la Junta de la Asociación del Magisterio y representaciones de los maestros de la provincia.

Borrachera siniestra. SEVILLA. (Jueves, noche.) Comunican del pueblo de Morón que se ha desarrollado un trágico suceso.

Un sombrero llamado Bernal llegó a su domicilio completamente embriagado y, sin que se conozca la causa, roció con bencina las ropas que vestía su mujer y les prendió fuego.

Consiguió la mujer escapar y fué auxiliada por los vecinos, que evitaron muriese abrasada. Cuando se quedó solo, el sombrero se roció el mismo sus ropas con bencina, y también las prendió fuego.

Cuando algunos vecinos entraron en la tienda encontraron a Bernal muerto, achicharrado, bajo el mostrador.

CASTILLA LA VIEJA La lluvia. VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Al amanecer de hoy seguía la lluvia.

Los labradores, que estaban sembrando en seco, se muestran muy contentos. El cambio de tiempo ha repercutido en el mercado, quedando la fanega de trigo a 50 reales, a pesar de que días atrás rebasaba este precio.

Los pequeños agricultores, que esperaban que se les facilitasen semillas, fiados en la real orden que se dictó recientemente, se han encontrado con que la Granja Agrícola no puede facilitarlas.

La voz de Peñafiel publica un artículo en que pide a la Diputación provincial que aproveche las sesiones inmediatas para estudiar los medios que resuelvan la grave crisis agrícola de la provincia.

Un periódico local recoge esta iniciativa, defendiéndola. Manifestación en Cádiz. CADIZ. (Viernes, mañana.) Se proyecta celebrar una manifestación esta tarde, organizada por el alcalde, diputados del distrito y diversas entidades, como testimonio de agradecimiento al Gobierno por la concesión de una zona franca.

La manifestación partirá del Ayuntamiento e irá al Gobierno Civil. CATALUNA Los radicales. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy se han circulado las órdenes para reunirse las Juntas municipales de distrito del partido radical, de acuerdo con lo resuelto en la Junta de anoche.

La reunión general del partido, que se celebrará el lunes, será importante. En ella se propone Lerroux hablar largo y tendido para acabar de una vez con los chismes que descomponen el partido.

Según sus intimos, parece que Lerroux ha dicho que tiene demasiadas canas para permitir que algunos individuos del partido, por carencia de voluntad ó falta de entendimiento, intenten jugar con él.

De ahora en adelante no está dispuesto a dar más explicaciones que las ofrecidas para el lunes próximo, que serán importantísimas, y después no se impondrá más solución que un voto de confianza ó de censura contra él.

En este último caso abandonará el partido. Titta Rufo. La Empresa del Liceo ha publicado un comunicado asegurando que los compromisos militares de Titta Rufo no le impedirán trabajar en Barcelona en la próxima temporada.

Debutará con Hamlet en el Liceo, a primer de enero próximo. Un crimen en Villafranca. Comunican de Villafranca del Panadés que anoche se dio cuenta de un robo y asesinato cometido en una casa de campo de Menjós.

Se carece de detalles, sabiéndose tan sólo que la víctima es una mujer anciana. Los obreros sin trabajo. Con escasísima concurrencia continuó anoche la información en diversas Sociedades obreras para acordar la actitud que deben adoptar en el caso de que la crisis actual obligara a los obreros sin trabajo a recurrir a medios enérgicos, en señal de protesta por no haber dado el Gobierno aún solución al conflicto.

Los obreros constructores mecánicos, reunidos en su local social, y los carpinteros en el suyo, acordaron prestar apoyo moral a los parados, y tan pronto como se crea necesario plantear la huelga general de todos los oficios.

Igual acuerdo adoptaron los obreros cilindradores en reunión que celebraron con escaso número de asistentes. Una Comisión de obreros contratados para las obras del ferrocarril de Puigcerdá han acudido de nuevo al gobernador para exponerle su crítica situación.

El gobernador les ha manifestado que se asesore de un abogado y acudan contra el empresario de las obras. Marineros alemanes. Los alemanes llegados hasta ahora de Portugal son 400, en su mayoría tripulantes de los buques anclados en el puerto de Lisboa.

Muley Hafid. BARCELONA. (Jueves, noche.) El ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid, ha dedicado el día a recorrer los comercios, haciendo varias compras. La crisis obrera. Se cree completamente conjurada la crisis por falta de trabajo, en la mayoría de las comarcas catalanas, especialmente en las fábricas.

La Exposición de Industrias. El Sr. Cambó se ha declarado optimista acerca de la posibilidad de poderse inaugurar la Exposición Universal de Industrias Eléctricas en Barcelona en 1917. GALICIA El nuevo rectoral de Astorga. SANTIAGO. (Viernes, mañana.) Han terminado las oposiciones a la rectoría de la catedral, siendo elegido rectoral de Astorga D. Emilio González Vila.

Agua de Cabreiroá. Behiñola desaparecen los vómitos de las embarazadas. VALENCIA Un mitin. ALICANTE. (Jueves, noche.) El domingo celebrarán los obreros metalúrgicos un mitin en el Centro Obrero para exponer al público las causas del paro y protestar de la conducta de los patronos.

Huelga escolar. VALENCIA. (Jueves, noche.) La mayor parte de los estudiantes se muestra contraria a reproducir mañana la huelga que hoy iniciaron algunos alumnos del curso preparatorio de Derecho, como protesta contra algunas recientes disposiciones del ministro de Instrucción pública.

Los referidos alumnos dejaron hoy de entrar desde las primeras clases, logrando que se les unieran algunos compañeros de las Escuelas Superior de Comercio y Normal y de varias Facultades. Los estudiantes recorrieron varias calles en actitud pacífica.

La huelga de albañiles. La huelga de albañiles ha quedado reducida a los obreros del contratista Sr. Llopis. En las demás obras se trabaja. Para solucionar la crisis obrera. Una Comisión obrera de Benaguacil ha visitado al gobernador para que socorra a los trabajadores y gestione para ello que se emprendan obras que solucionen la crisis actual.

El gobernador, Sr. Tejón y Marin, visitó al jefe de Obras públicas de la provincia, recogiendo una lista de más de 15 obras públicas que se pueden acometer. Se ha dirigido inmediatamente a los alcaldes respectivos, dándoles todo género de facilidades para que dichas obras sean realizadas.

Sobre el pago de un arbitrio. La Cámara de la Propiedad Urbana ha solicitado del Ayuntamiento que sean exceptuadas las edificaciones del pago de arbitrios. La opinión del Ayuntamiento es contraria a la concesión, por entender que dicha medida sólo sería beneficiosa para los propietarios.

Elogios al gobernador. Los periódicos locales dedican grandes elogios al gobernador civil por su habilidad con motivo de la huelga de albañiles, pues ha logrado resolverla cuando amenazaba un paro general del ramo de construcción.

Una Comisión le ha visitado para agradecerle su intervención, ofreciendo que la huelga de los obreros del Sr. Llopis, quedará resuelta probablemente mañana. Avisos útiles. Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Piel de Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica. Piel de toda clase. Compra directa a los países productores. RIESCO. Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X2 ES UNA NUEVA MEDICACION DE INCALCABLE VALOR TERAPEUTICO. ANTISEPTICA E INOFENSIVA, CON FELLA LA CELULA CONSERVA TODA SU INTEGRIDAD, Y PUEDE DEFENDERSE DE TODOS LOS PROCESOS PATOLOGICOS INTRAORGANICOS, YA HACIENDO LOS TEJIDOS REFRACTARIOS AL DESARROLLO DE LOS PARASITOS, YA MODIFICANDO LA SANGRE EN LA CUAL SE HAYAN PRODUCIDO AUTOINTOXICACIONES.

GRAN CONFITERIA. En capital de primer orden, antigua clientela, venta segura, sitio céntrico, cédese, por muerte dueño, al contado ó plazos. Informes: Sr. Armesto, DUQUE DE LIRIA, 3, Madrid.

Usted desea un laxante que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El Laxen Busto es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. PARA COMPRAR medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ya estaba explicada la visita del duque de Angely. La valerosa mujer comprendió que su deber la retenía allí.

Cambió, pues, de traje, é inmediatamente se encaminó a buscar a su marido. El señor Menant abrió la puerta que daba a la sala de billar, y se adelantó para dejar pasar a su yerno. Al volverse, vió a su mujer detrás de él.

—¿Tú quieres...? —Sí. En el tono de su réplica comprendió que su esposa estimaba útil su presencia.

—Entra, pues. El señor Angely hubiese preferido que no estuviese presente. La temía a causa de su perspicacia y de sus respuestas reflexivas y á veces terminantes. Era mucho mejor habérselas con su suegro, quien se entregaba por entero en un abrir y cerrar de ojos.

La sala de billar era grande, y recibía la claridad por una galería de cristales. Aquellos no era ya el mismo hombre de tres años antes.

Actualmente estaba abatido, encorvado, y tenía la frente surcada de arrugas. Una verdadera ruina. En la parte moral, la transformación era todavía más radical.

Anteriormente, en todas ocasiones estaba siempre seguro de sí mismo, decidido; ahora, sin cesar titubeaba por el menor acto que tenía que hacer, bien fuese por la duda de lo justo ó de lo útil de dicho acto, ó porque estaba cansado de tanto luchar.

No había nada de vanidad en él, ni de ambición tampoco. Sólo sentía el deseo de acabar su vida con relativa tranquilidad. Viviendo siempre en perpetua angustia, en lo que se refería a su hija, no comía apenas y dormía muy poco. Ciertos días, muy raros, recobraba su buen humor durante algunas horas y sus energías de antaño; pero era para volver á caer pronto en un abatimiento mayor.

En los momentos de crisis, después de encolerizarse, profería amenazas contra su yerno, quedándose a continuación, durante una semana, deprimido y silencioso, sin salir de casa ni ver á nadie, excusándose, con palabras conmovedoras, con su mujer.

La señora Menant, paciente y dulce, cuidaba, calmaba y reconfortaba a su marido con admirable abnegación, dedicándose, por lo demás, cuanto le era posible á su hija, que tanto sufría.

El padre de Reina, afectando indiferencia, le dijo á Alberico: —Podéis hablar. —¿Sabéis lo que ha pasado? —No. —¿De verdad? —Lo que os digo. Explicaos, os lo suplico. —Vuestra hija ha abandonado el domicilio conyugal. —¿Reina! No es posible!... ¿Cuándo? —Ayer noche. El señor Menant se levantó pálido y miró fijamente á su yerno. —¿Qué le habéis hecho? —Y sin aguardar contestación, muy excitado, continuó: —Os confieso con franqueza que me he preguntado muchas veces cómo vuestra mujer no os ha abandonado antes... Vos pensabais acusar, ¿eh? Pero soy yo el que os acusa. El culpable sois vos. ¿Vos solo!... Reina se ha descorazonado demasiado, seguramente... De bastante sirve ser virtuosa, tener el sentimiento del deber, el respeto de las conveniencias. Hay momentos en que todo se rompe. Este es el caso. Por adelantado, y sin saber nada, lo apruebo. Se pleiteará. Habrá un divorcio. Cada uno irá por su lado... Por mi parte, me consideraré muy satisfecho con no volveros á ver.

La señora Menant no había siquiera intentado detener aquel flujo de palabras. Tranquilamente esperó la respuesta del duque. Alberico respondió con altanería: —Veo que me habéis engañado hace un momento, cuando me habéis afirmado que no sabiais nada... Comprendo vuestro jue-

go: injuriar á quien tiene el derecho de encolerizarse y quejarse es una maniobra ventajosa desde el punto de vista de los intereses que están en juego.

—No he comprendido del todo lo que me habéis insinuado—replicó el padre de Reina. —Os he dicho que sabiais ya lo que he venido ingenuamente á deciros, y que tratáis hábilmente de defender á vuestra hija atacándome á mí, para poner con destreza las faltas de mi lado.

—¡Estáis equivocado! En todo negocio, la gran destreza es la sinceridad. Lo he experimentado, y estoy seguro de lo que he dicho. Os repito, pues, que al participar me la huida de vuestra mujer, y conociéndos á los dos, es á vos solo á quien acuso. —A eso tengo mucho que contestaros. —Sea lo que fuere lo que tengáis que decirme, mi opinión no se modificará. —No quedará por eso menos demostrado que vuestra hija ha abandonado el domicilio conyugal y ha huido con su amante. El señor Menant, con cólera mal contenida, replicó: —Eso hará falta probarlo. —Tengo las pruebas. —Presentadlas. —Entiendo que debo reservarlas. —Como os plazca. Y ese amante ¿quién es? ¿Podéis nombrarle? —Mauricio Hardy. El señor Menant, completamente dueño de sí ahora, se rió jovialmente. —Eso es un cuento que no tiene pies ni cabeza. —No es un secreto para nadie que Mau-

ricio Hardy pretendió en otro tiempo la mano de vuestra hija. —¿Y qué prueba es? —Que sin duda se han visto de nuevo y se han contado sus pesares... Reina es una soñadora; no ve la vida tal cual es; nuestros caracteres difieren bastante... El de Mauricio Hardy, por lo visto, la satisface más.

—Os repito que estáis equivocado. Lo que ha sucedido debía suceder. Reina habrá tomado esa resolución después de reflexionar, segura de lo justo de su determinación, porque mi hija no es ninguna soñadora. Al contrario, lo ve todo en su justo valor. El único hecho comprobado es que ha roto sus lazos; pero respondo de su honor. En cuanto á Mauricio Hardy, es la rectitud misma. Si yo no estuviese profundamente seguro de Reina, estaría seguro de él.

—Vos no habláis más que de vos y de Reina. ¿Os olvidáis que estoy yo aquí y que tengo una hija?—dijo el duque bastante exasperado. —Y Reina es su madre, y supongo que se la habrá llevado; por eso no os he preguntado por la niña. —Cierto; se la ha llevado. —Una nueva prueba contra vuestras aserciones; una madre como Reina no hubiera llevado á su hija á casa de un amante. —¿Sentimentalismo! —Llamémosle nobleza de alma. Las palabras cambian según el carácter de aquellos que las emplean. —La niña es de los dos.

[Continuad.]

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de octubre de 1864.

Hoy, á las doce de la mañana, se han reunido en casa del Sr. D. Salustiano Olózaga los individuos del Comité central progresista, los representantes de los Comités provinciales del mismo partido y los de los seis distritos electorales de esta capital.

El objeto de la reunión ha sido nombrar el presidente, vicepresidente y secretarios del Comité central; decidir si el partido progresista debe ó no tomar parte en las próximas elecciones; acordar las bases del manifiesto que han de dirigir á sus correligionarios y nombrar la Comisión que ha de redactar este manifiesto.

En la elección de Mesa fueron elegidos sin debate:

Presidente, el general Espartaco.
Primer vicepresidente, el Sr. D. Salustiano de Olózaga.

Segundo vicepresidente, el general Prim.
Tercer vicepresidente, el Sr. D. Pascual Madoz.

Cuarto vicepresidente, el Sr. D. Joaquín Aguirre.

Y secretarios, los Sres. Sagasta, Montemar, Ruiz Zorrilla y Lagunero.

Después de esto se levantó la sesión para continuarla mañana.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 24 de octubre de 1914.

Salte el Sol á las 6.34.

Se pone á las 17.23.

Salte la Luna á las 12.49.

Se pone á las 21.49.

SANTORAL.—San Rafael Arcángel, Santos Martín, abad; Maglorio, Proclo y Bernardo Calvo, obispos, y Marcos el Solitario, confesores, y los Santos mártires Félix, Jenaro, Fortunato, Areta y Séptimo.

SAN RAFAEL, arcángel.
San Rafael fué el santo que se apareció á Tobías, volviéndole la vista después de haber cegado á causa de haberle caído en los ojos la inmundicia de un nido de golondrinas un día que se quedó dormido junto á una tapia.

Obró otros muchos prodigios, entre ellos el de lograr que el octavo esposo de la joven Sara, hija de Raquel, no muriera en la noche de los desposorios, como los siete primeros.

De sus prodigios tiene la Iglesia testimonios abundantes.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden autorizando la exportación de arroz hasta la cantidad de 30.000 toneladas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando la Junta de Patronato de la Escuela de Náutica de Málaga.

FOMENTO.—Real orden otorgando á la Sociedad de seguros La Actividad una prórroga de seis meses en los plazos señalados en la real orden de 28 de mayo último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno italiano ha prohibido volar ó verificar ascensiones en toda la extensión del territorio de dicho reino.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Concediendo el premio del conde de Toreno á la Memoria señalada con el lema que se indica, de que es autor D. Juan G. Acebo y Modet.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales. Circular disponiendo los distintivos que para los actos de servicio han de usar en la gorra de uniforme los individuos del Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas.

Ferrocarriles.—Dejando sin efecto la petición de concesión del tranvía de Linares al Puente de Beas, por Baeza, Ubeda y Villacarrillo, hecha por D. José de Roda.

—Idem id. del tranvía de Almería á Berja, hecha por D. José de Roda.

ESCENA DESAGRADABLE

Cencerrada agresiva

En el vecino pueblo de Morata de Tajuna se ha repetido una de esas escenas desagradables á que dan ocasión costumbres que deberían abolirse en bien de la cultura.

Parece que una viuda del pueblo tiene concertado matrimonio con un vecino de otro próximo, y en Morata las cencerradas se adelantán á la boda.

Un distinguido madrileño, aficionado al sport cinegético, tiene costumbre de alojarse en la casa de la referida viuda, y al llegar, en compañía de un amigo, hace tres días, se enteró de las agresivas cencerradas que, acompañadas de pedradas, se sucedían todas las noches.

Con objeto de evitarse tan desagradable escena, el cazador madrileño y su amigo visitaron al alcalde, quien les aseguró que no serían molestados; pero, á pesar de esto, la cencerrada se dió en forma tan violenta, que, rota á pedradas y golpes de palo, cedió la

puerta de la casa y hasta el portal penetraron algunos grupos.

En los primeros momentos, y ante la agresividad de las turbas, la dueña de la casa, su hija y los criados, lo mismo que los huéspedes madrileños, hubieron de retirarse á las dependencias interiores de la casa.

Por fin, los huéspedes decidieron salir, alcanzándole á uno un palo en un brazo, golpe que iba dirigido contra una puerta; pero que bien pudo ocasionar lesiones de mayor importancia.

El cazador marchó al cuartel de la Guardia Civil, y los guardias, respondiendo inmediatamente al requerimiento, marcharon al lugar de la ocurrencia y procedieron á disolver los grupos.

De lo ocurrido se ha presentado querrela ante el Juzgado de instrucción correspondiente.

Es sensible que el alcalde de Morata de Tajuna no hiciese ver á los mozos y demás vecinos lo impropio de molestar con la cencerrada á personas extrañas al pueblo y á la causa que la originaba, aun cuando fuese nada más que por deberes de hospitalidad.

DESDE EL ANDAMIO

CAIDA MORTAL

Desde un andamio colocado á la altura de un quinto piso, en la obra de la calle de Bravo Murillo, 86, se cayó esta mañana el albañil Vicente García Mulso, de veintinueve años de edad.

Inútil es decir que las lesiones sufridas por el infeliz obrero eran de pronóstico grave, tan grave que difícilmente sobrevivirá á ellas.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito, se le condujo al Hospital de la Princesa.

El Juzgado de guardia le visitó en este benéfico establecimiento para interrogarle y determinar las verdaderas causas del accidente.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid-Alcalá, terminada la santa pastoral visita por los arciprestazgos de la diócesis, en cuyas poblaciones ha sido objeto de manifestaciones de respeto y cariño, ha señalado para recibir en audiencia en su palacio episcopal los martes, jueves y sábados, á las once de la mañana.

—En la muy preciosa iglesia de los Hermanos de San Juan de Dios, que hállase en el manicomio de Ciempozuelos, de cuya Comunidad en dicho centro es superior el inteligente y virtuoso Rvdo. P. Pedro Píera, ha empezado hoy un solemnisimo triduo en honor de San Rafael, uno de los Patronos de dicho centro, habiendo ocupado la sagrada cátedra el muy reverendo padre fray Ildefonso Tarancón.

El sábado, festividad del Santo Arcángel, después de celebrarse la misa de comunión, durante la cual se cantarán escogidos fervorines, se celebrará la función principal, haciendo el panegírico del santo el notable orador D. Angel Nieto Pedregal, dándose al terminar la misa la bendición papal.

El 25, último día del triduo, habrá otra muy solemne función, como en los días anteriores, por mañana y tarde, ocupando la sagrada cátedra en la de la tarde el reverendo padre fray Juan Jesús Agradas.

Oficiará la Capilla musical del Establecimiento, en la que tomarán parte algunos alienados, tanto en la parte instrumental como en las voces.

Se interpretarán las misas de los maestros Rivera, Zubizarre y Lhaache.

En la función de hoy se ha estrenado un muy artístico camarín y la muy preciosa imagen de San Rafael, que ha de ocuparle.

Asistirán el Cuerpo médico del Establecimiento, presididos por el director del mismo, D. Miguel Gayarre, todos los hermanos de la Orden cuyos servicios del interior del Establecimiento se lo permitan, y varias personalidades de la villa y corte.

—Aun cuando se esperaba que en el presente mes se inauguraría el precioso templo de Nuestra Señora de Cavadonga, que se ha levantado en las inmediaciones de las Ventas del Espíritu Santo, se ha tenido que aplazar algún tanto la apertura, bien á disgusto de su celoso é ilustrado párroco, D. Antonio Carralero, que con tanta actividad y celo viene procurando que lo antes posible disponga aquella barrada de un sagrado recinto, que responda por su capacidad y situación á las necesidades de aquella populosa demarcación.

La apertura tendrá lugar, tan luego como se consiga recaudar los fondos que para terminar la iglesia hacen falta.

—La inauguración, que será en tiempo relativamente breve, se celebrará con una gran función, á la que se cree asistirá el prelado de Madrid-Alcalá, que tanto impulso da á todo cuanto se relaciona con su importante cargo, y, además, los vecinos de aquella barrada preparan animados regocijos, cuyo programa se hará público á su debido tiempo.

—Está próximo á publicarse el edicto convocando á oposición la canonjía magistral de la santa iglesia catedral de Madrid.

Después de publicado y terminados los sesenta días, que concluirán pasado la Epifanía del Señor, se celebrarán los ejercicios, que se realizarán, como no es necesario decir, previa oposición, á la cual podrán presentarse todos los sacerdotes que se crean aptos y tengan grados mayores en sagrada Teología.

Terminados los ejercicios, el prelado y el cabildo los juzgarán científicamente, y aprobados que sean, será elegido el que se considere más apto para desempeñar el cargo vacante.

LA PARADOJA DEL MAR

Como es lógico que suceda ante la gravedad é inmensa transcendencia del conflicto europeo, hoy es la guerra la conversación general en todas las clases de la sociedad, en todos los centros de reunión, hasta en la intimidad de las familias.

No importa que pasen días y días y los ejércitos sigan frente á frente sosteniendo escaramuzas y avances y retrocesos sin verdadera importancia y finalidad por muy sangrientos que sean. La gente no se cansa y lee los complicadísimos y fatigosos detalles; coloca sus banderitas en los planos y sigue ansiosa los movimientos en espera siempre de la gran batalla que, según ellos, será decisiva.

¿Decisiva de qué? Porque claro que, para los entusiastas de Alemania ó de Francia sería decisiva el triunfo de sus favoritos; pero á éstos hay que descartarlos por ser la mayoría apasionados cuyo juicio no debe tenerse en cuenta. Hay otros más sedudos é imparciales que, ante la complicación del conflicto, la actitud de Inglaterra y la reserva de otras naciones, aseguran que no es posible prever el resultado final é imposible pensar en las consecuencias.

Esta es hoy frase consagrada entre los hombres serios y hasta entre los técnicos: ¿No se puede pensar en el final?

¿Y por qué no? Ciertamente no vamos á pretender exponer terminantemente el resultado final de la lucha y concretar las terribles consecuencias que para algunos ha de tener; ¿Buenos están los tiempos y las circunstancias para profetizar y mucho menos en asuntos en que ha de decir la última palabra la diplomacia europea, engendradora siempre de las más estupendas sorpresas fuera de todo cálculo racional!

Pero esos que siguen atentos el movimiento de los ejércitos esperando emocionados la batalla decisiva, ¿se han fijado, han meditado un momento en la terrible y sangrienta paradoja que se está dando en el centro de Europa con la complicada lucha de tantas naciones?

Entre tanta declaración de guerra de unas á otras y en medio de la confusión de razas, odios é intereses, hay que preguntar hoy para orientarse: Pero al fin, ¿por qué se lucha?

¿Serbia y Austria? ¿Pobres serbios! Siendo aparentemente el origen del conflicto, ya nadie se acuerda de ellos ni casi de Austria tampoco, á pesar del heroísmo con que ambos luchan. Su importancia en el conflicto queda oscurecida por la de otras naciones, y unos y otros se centran al fin con lo que les den ó les quiten en la Conferencia de la paz.

¿Rusia y Alemania? A pesar de la importancia del Imperio ruso, tampoco se le puede conceder un peso de valor en la balanza europea, y sólo cuenta en el actual conflicto por la fama del numeroso ejército que puede movilizar y la ayuda que presta á Francia entreteniendo tropas alemanas en su frontera.

¿Francia y Alemania? Odio legendario é histórico; lucha á muerte; pero sólo por el odio, por la revancha, sin lucha de intereses ni más fin que aniquilarse y obtener la preponderancia de una ú otra, para volver á prepararse y hacer coraje las nuevas generaciones pensando siempre en el desquite.

No; no son estos, con ser tan importantes, los factores principales de la lucha. Todos han pasado á segundo término; y sin darnos cuenta de ello, al leer las terribles batallas, la destrucción de ciudades, tantos horrores como á diario nos cuentan, nuestra imaginación vuela á otra parte buscando un fin, algo que tenga poder para resolverlo y dar la paz á Europa; y entonces nuestra imaginación vuela al mar, y al encontrar las imponentes escuadras de Inglaterra y Alemania acechándose al abrigo de sus puertos, se rinde á la evidencia, diciendo: Aquí está la verdadera lucha y el nudo del actual conflicto europeo!

¿La lucha por el poder naval? ¿Por el dominio del mar?

Todo lo demás ha quedado reducido á factores de esta lucha; y todas las naciones, sus ejércitos, sus escuadras, no son hoy más que auxiliares ó enemigos de la lucha á muerte entre Inglaterra y Alemania; por el poder naval, por el dominio del mar!

¿Veis qué paradoja tan terrible y significativa? En tierra, en el centro de Europa, en regiones y pueblos cuyos habitantes, en su mayoría, no han visto nunca el mar ni saben de acorazados y escuadras, ni crearán los infelices que les importa, luchan á muerte á bayonetas y con cuantos medios de destrucción se conocen; se destruyen hermosas ciudades y pueblos, se arrasan los campos, mueren sus habitantes por millares... y todo ¡por el poder naval, por el dominio del mar!

Y las escuadras, mientras tanto, ya que no tranquilas, quietas en sus puertos, acechando el momento de decir la última palabra.

Y al punto que han llegado los acontecimientos, tal como hoy está planteado el problema, no hay otra solución ni otro final posible que la destrucción del poder naval y el aniquilamiento consiguiente de una de las dos.

Alemania, con su gran densidad por el enorme aumento de población que ha tenido en los últimos cuarenta años; con la extensión de su poderoso comercio y miles de millones de exportación á las cinco partes del mundo; con la numerosísima y soberbia flota mercante, creada para el sostenimiento de ese tráfico, necesita expansionarse, salir al mar, tener colonias; y, sobre todo, una poderosa marina de guerra, sostén y garantía de ese comercio, de esa flota y de esas colonias.

Pero Inglaterra, que tiene y ha tenido siempre la hegemonía del poder naval y con el cual Alemania aspira á tener ahora, ha-

ciendo honor á su tradición histórica no quiere, no puede consentir que haya otro poder frente al suyo, quizás pronto superior, que arruinará su comercio, sus industrias y, con el tiempo... quizás sus colonias.

Y siendo para ella cuestión de vida ó muerte; sabiendo que las naciones no mueren por su mala administración y desaciertos—¡qué sería entonces de España!—sino porque otras se elevan y las dominan, aprovecha la coyuntura de ir unida á Francia y á Rusia, y declara guerra á muerte y sin cuartel al poder naval de Alemania.

Pone á esas naciones un caudado que las une en el compromiso de pelear hasta el fin, sin poder pedir la paz hasta hacerlo las tres unidas. Y desde ese momento, la enredada madeja del conflicto europeo queda despejada en una finalidad única, que, si conveniente para todos los aliados, se condensa, por su inmensa transcendencia europea, en la lucha entre Inglaterra y Alemania ¡por el poder naval, por el dominio del mar!

¿Y por el poder naval llevan cerca de tres meses luchando encarnizadamente en tierra!

¿Qué paradoja tan sarcástica!

Y se darán batallas que ganarán ó perderán, indistintamente; y entrarán los alemanes en París si les es posible y les conviene; y continuará Inglaterra diciendo que tan enemigos los considera estando en París, como los consideró en Berlín y en Lieja y en Bruselas. Y continuará, mientras pueda, mandando tropas de todo su Imperio; y Rusia, inagotable en hombres, cubrirá también sus bajas; y Alemania, con su formidable ejército, se defenderá de todos; y llega uno á marearse como pensando en la eternidad, porque no se le ve el fin á la horrorosa carnicería humana que presencia el centro de la culta Europa.

En cambio, imaginad que las escuadras salen por fin al mar libre, ó que por arte diabólico de la guerra ó fuerza sobrenatural, aun estando en sus puertos, tuviesen hoy noticia de la destrucción de una de ellas ó de sus principales elementos, ¿Cuántas horas transcurrirían desde esa noticia á la de haber empezado los preliminares de la paz?

¿Qué contadas serían! El problema estaba resuelto y no había por qué continuar la lucha.

Destruída la escuadra de Alemania, quedaría ésta tan humillada, tan desarmada y sin esperanza, viendo destruida su labor de cuarenta años, que buscaría la solución inmediata á su crítica situación.

Destruída, por el contrario, la inglesa, sería tal el poder y la preponderancia que por este hecho adquiriría Alemania, dueña absoluta del mar del Norte y sus costas; que todas las naciones se rendirían sumisas al nuevo Napoleón.

Y ni tiene otra finalidad la guerra hoy por hoy, ni Inglaterra admitiría otras soluciones mientras conserve su escuadra y el nervio de la guerra, que es el dinero... y tiene mucho.

Hay quien cree que, á pesar del compromiso, se puede dar el caso de que Rusia y Francia, rendidas y agotadas en tierra, le digan á Inglaterra que ha llegado el caso de firmar la paz. Yo lo creo imposible. ¿Cómo va Francia á pretender la paz, aunque tuviese tomado su territorio como Bélgica; una paz que implicaría su ruina para muchos años, quizás para siglos, sabiendo que tiene intacta su escuadra, que, unida á la inglesa, constituye una fuerza tan formidable que están ganando batallas á diario muchísimo más importantes que las de tierra, con la pérdida de millones y millones de marcos, que significa la paralización absoluta del comercio alemán en todo el mundo y el bloqueo de sus fronteras?

Mientras Inglaterra y Francia conserven sus escuadras lucharán hasta el último extremo, considerándose fuertes, poderosas, porque tienen el dominio del mar, y saben que el que lo conserve al llegar el momento de las Conferencias de la paz, ha de hablar en ellas alto y decir la última palabra.

No es posible que esta terrible situación europea se prolongue mucho. Vendrán las Conferencias de la paz, en las que todo se mide, todo se pesa y se tiene en cuenta. En ellas se ha de hablar, irremisiblemente, de España, porque así lo exigen nuestra envidiada situación estratégica y nuestros compromisos en África; y la consideración y el respeto con que nos traten serán completamente distintos si saben que seguimos con seriedad el plan de reconstrucción marítima á que nos comprometimos ante Europa.

N. X.

GRAN MUNDO

El conde de Buena Esperanza está recibiendo muchas felicitaciones de sus amigos, por haberle concedido el Gobierno de S. M. británica la encomienda de la Orden de San Miguel y Jorge, en premio á los valiosos servicios prestados por el aristocrático y distinguido diplomático en las conferencias de Londres y por su notable labor en el Tribunal mixto de las Nuevas Hébridas.

Esta distinción, que es de las más apreciadas en el Reino Unido, se otorga muy raras veces á los extranjeros.

—Los señores de Sterling han regresado de Biarritz, donde han pasado todo el verano, consagrando, tanto ellos como sus hijos, la mayor parte de su tiempo á cuidar á los heridos de la guerra, desplegando en tan delicada tarea tanto celo como pericia.

—Los marqueses del Muni, que están ahora en San Sebastián, se proponen pasar el invierno en Madrid, donde llegarán en breve.

—Ayer estuvo el Hotel Ritz muy animado á la hora del té, reuniéndose allí muchas familias aristocráticas.

MADRIZZY

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los generales Agar y Sáenz Pardo, coroneles Fernández España, Navarro, Obanos y Rubio, comandante de Infantería de Marina Barcaiztegui, capitanes Mayoral, Ramírez y Magaz, médico primero Rantón y primer teniente Díaz Gelis.

El teniente coronel González Simanca estuvo en Palacio á dar gracias al Rey por haber concedido cruces de Alfonso XII á dos de sus hijos, y entregarle un ejemplar de su obra «Estudio de la defensa de Numancia». El Monarca le preguntó por el estado de los trabajos del Museo Numantino, contestándole que el edificio está ya terminado.

S. M. la Reina Doña Victoria sigue sin novedad. Visitó por la mañana varios comercios, haciendo compras para el Ropero de caridad que lleva su nombre.

Cumplimentaron á SS. MM. D. Eduardo Cobian y señora, hijos del ex ministro del mismo nombre.

Toda la familia pasará el próximo invierno en Málaga, á cuyo efecto han tomado en arrendamiento un chalet de la Caleta.

Dicho ex ministro hará con alguna frecuencia viajes á Madrid.

S. M. el Rey ha debido firmar ya el decreto nombrando al Sr. Heredia primer introductor de Embajadores, en reemplazo del señor conde de Pie de Concha.

Han tenido audiencia con SS. MM. los marqueses de Rafal.

MAURA EN PALACIO

A las once y cuarto entró en Palacio don Antonio Maura. Salto cerca de la una de la tarde.

Estuvo de audiencia con S. M. el Rey durante una hora y el resto del tiempo visitando á la Reina doña María Cristina.

Los representantes de la Prensa que hacen la información palatina oyeron á dicho hombre público, que les acogió con el afecto de siempre.

Preguntáronle en primer término cómo seguía su señora, y manifestó que algo mejor. Hablando de su visita á Palacio, dijo:

—He venido á dar gracias á S. M. por haberme nombrado presidente de la Comisión de Códigos.

De política, nada, como supondrán ustedes. Ya tuve ocasión de saludar á S. M. este verano en Santander.

—Diganos algo sobre los graves problemas de actualidad—exclamó uno de los periodistas.

El Sr. Maura se limitó á decir: —Ahora se reunirán las Cortes y se verán cosas. Supongo que si se abren será para algo.

Respecto á nuestra actitud ante el conflicto europeo, ¿saben ustedes si hay en España medios de salir de la neutralidad?

Es lo mismo que si yo les hablara á ustedes de que iba á comprar el Palacio Real.

El Sr. Maura se despidió afectuosamente y subió al automóvil, que le restituyó á su domicilio.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos á 200 pesetas.

FUENCARRAL, 45

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con S. M. el Rey, trasladándose desde Palacio al ministerio de Gracia y Justicia, en donde recibió diferentes visitas, entre ellas la del obispo de Guadix y la de una Comisión del Centro Instructivo del Obrero, presidida por el Sr. Alcalá Zamora, que fué á pedirle presida el Rey la inauguración del curso oficial y reparto de premios en dicho centro, contestándole el jefe del Gobierno que, no obstante las apremiantes ocupaciones del Monarca, éste hará seguramente cuanto le sea posible por concurrir al acto.

El Presidente del Consejo no concurrirá ni mañana ni pasado, al despacho con Su Majestad.

Mañana, teniendo en cuenta el estado de la Reina Victoria, no habrá recepción en Palacio.

Puso á la firma regia el Sr. Dato el decreto nombrando arcediano de la catedral de Valencia al canónigo de la misma D. José Beneyto y Beneyto.

Los telegramas de Melilla, Tetuán y Lhache, recibidos por el Gobierno, no acusan novedad.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 65.134,75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo, se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los austriacos reconocen la superioridad rusa

Una entrevista. COPENHAGUE, 22. El corresponsal en Viena de un periódico danés envía a éste una crónica en que da cuenta de una entrevista que ha celebrado con un ministro austriaco. Este le dijo, entre otras cosas: «Aunque sea doloroso confesarlo, es lo cierto que los rusos han demostrado poseer sobre nosotros una gran superioridad militar. No les habíamos tomado en serio, porque nos acordábamos demasiado de sus desastres en la Manchuria. Nos sacó de nuestro error la batalla de Lemberg. Después hemos sufrido otros lamentables reveses. Hay que hacer a nuestros enemigos justicia; han movilizadísimo muy pronto; se baten bien y tienen muy buenos generales. Nosotros hemos hecho todo lo posible; pero toda resistencia era imposible ante un adversario disciplinado y bravo, que, además, ponía en la línea de fuego doble número de soldados que nosotros.»

La guerra durará hasta la primavera

Preparativos para el invierno. ROMA, 22. La «Gazzetta del Popolo» publica interesantísimas declaraciones sobre la guerra europea, que ha hecho a uno de sus redactores una eminente personalidad política italiana. Ese personaje ha dicho que, según todas las noticias que el Gobierno italiano recibe de sus embajadores, la guerra durará todavía muchos meses. Se ha llegado al período crítico de su primera fase. Este período terminará cuando concluyan las dos grandes batallas que están librando las tropas alemanas más allá de sus fronteras del Este y el Oeste. Los Gobiernos de todas las naciones beligerantes, convencidos de que esas dos batallas no serán decisivas, hacen enormes preparativos para prolongar la guerra todo el invierno. Las operaciones de noviembre a febrero no serán muy importantes, y se reducirán a larga serie de combates parciales. Será una guerra de trincheras, y las enfermedades causarán más bajas que las balas. Cuando llegue la primavera, nuevas reservas y nuevos cupos estarán ya instruidos y marcharán a la línea de fuego. En marzo, abril y mayo, se librarán batallas colosales, y éstas serán las que decidirán del resultado de la guerra.

La situación militar en Francia y Bélgica

Informes oficiales. BURDEOS, 23. La situación militar en Francia y Bélgica es como sigue, según noticias de origen oficial: Los alemanes, convencidos de que ha llegado el momento crítico de la gigantesca lucha que empezó el 14 de septiembre en las márgenes del Aisne, han hecho un esfuerzo colosal en la región de las Flandas y en la alta Picardía. Su ataque extendióse desde Nieuport, a orillas del mar del Norte, hasta Arras. En la Flandas de Bélgica pelea el ejército belga escapado de Amberes, auxiliado por considerables fuerzas de Marina francesas e inglesas, por algunos monitores acorazados, que cañonearon desde Nieuport el flanco derecho germano, y por contingentes franceses de Infantería de línea y de Caballería. El ejército inglés se enlaza por Warneton, en Bélgica, con la extrema izquierda aliada, y se extiende por toda la región de Lille hasta la alta Picardía. Ha sido reforzado con divisiones francesas llevadas de otros puntos del frente. En el resto de la línea hasta Belfort, pelean las tropas francesas exclusivamente. Los alemanes procuran romper la izquierda de los aliados, entre Menin y La Bassée. Anteayer dieron un ataque general, no sólo en Bélgica y el Norte de Francia, sino también en la Champaña y la Lorena. El objeto era impedir que Joffre pudiera retirar tropas de su extensísima línea. Según las noticias oficiales de anoche, los aliados resistían victoriosamente en todos los sitios donde se pelea. Está lloviendo torrencialmente en la Flandas de Bélgica y en la Flandas de Francia. Esto dificulta mucho las operaciones y, sobre todo, hace casi imposible el transporte de la artillería francesa; pues el suelo, en una extensión de muchos kilómetros cuadrados, es un vasto cenagal. Los aliados se proponen, si como esperan, logran rechazar estos ataques de los alemanes, rechazar hasta Menin y cortar la retirada de las tropas germánicas de la región de Lille. La comarca comprendida entre Brujas, Ostende, Thouront é Ipres, surcada de canales, es poco propicia para una retirada en buen orden. Se sabe que el tifus y la disenteria hacen grandes estragos entre las tropas alemanas. Siguen los optimismos en los centros oficiales de Burdeos.

La vida en Rusia

Fusilamiento de un conde por los alemanes. SAN PETERSBURGO, 22. Según un telegrama de Varsovia ha sido fusilado por los alemanes un magnate polaco, el conde Patotski. Protestó contra la requisita de los víveres y caballos que tenía en su castillo, y un coronel alemán ordenó que le disparasen cuatro tiros

inmediatamente, y así se hizo, no obstante las súplicas de la condesa.

Tabaco para los soldados. SAN PETERSBURGO, 22. Ayer numerosas personas recorrieron las calles, en automóvil, pidiendo tabaco para los soldados rusos en campaña.

Sobre los automóviles caía una verdadera lluvia de cigarrillos de todas clases, tamaños y marcas. En menos de seis horas se recogió varios miles de kilos de tabaco, excelente en su mayor parte.

Los sueldos de los prisioneros. SAN PETERSBURGO, 22. El Consejo de ministros, a propuesta del de la Guerra, ha aprobado el reglamento relativo a la situación de los oficiales prisioneros.

Estos tendrán derecho al sueldo íntegro. Así se hizo también cuando la guerra ruso-japonesa.

Una mujer soldado. SAN PETERSBURGO, 22. El generalísimo ha autorizado a la esposa del reservista Daniloff a incorporarse al ejército en calidad de soldado raso.

Vestirá el uniforme corriente e ingresará en la misma compañía que su marido.

Varias noticias. El hijo del ex presidente M. Monis. PARIS, 22. Un hijo del ex Presidente del Consejo de ministros M. Monis, que es teniente, fué abandonado por sus compañeros herido en el campo de batalla.

Los alemanes lo recogieron, lo curaron y lo llevaron a Alemania, donde continúa.

Bomba sobre Cetina. CETINA, 22. Un aeroplano austrohúngaro ha volado ayer sobre esta población, arrojando dos bombas, que mataron a cuatro personas e hirieron a otras varias.

El francés, prohibido. BASILEA, 22. El gobernador militar de Colmar (Alsacia) ha publicado un bando, en que se dice que toda persona que sea sorprendida hablando francés será presa y juzgada como espía.

El caucho. CRISTIANIA, 22. El Gobierno noruego ha prohibido la exportación de los artículos de caucho.

La noticia de esta prohibición causará contrariedad en Alemania.

Contra la censura. PARIS, 22. Una Delegación de la Prensa de París ha visitado al ministro del Interior, M. Malvy, que se encuentra en esta ciudad. Llamó su atención acerca de los perjuicios que a los periódicos irroga la severidad de la censura.

Servicio de transportes para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.580.

Plaza de toros de Madrid

El domingo 25 del actual se celebrará una corrida de novillos, última de la temporada, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Victorino d'Avellar Fróes, de Alfeizirao (Portugal), por las cuadrillas de Florentino Ballesteros, José Zarco y José Amuedo, de Cádiz, nuevo en esta Plaza. La corrida empezará a las tres en punto.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: León Plaza, 76 años, Antonio Pérez, 10.—José Tormo, 64 años, Paseo de las Delicias, 14.—Elvira García, 7 meses, Pacífico, 41.—Joaquina Carros, 6 meses, Alcalá, 181.—José Díaz, 5 años, Conde Duque, 8.—Eugenia Santamera, 2 años, Ronda de Valencia, 10.—Agustín Santamera, 2 años, Ronda de Valencia, 10.—Jesús Pardo, 3 meses, Amor de Dios, 9.—Dolores Quesada, 16 meses, Duque de Alba, 9.—Carlos Vega, 18 meses, San Bartolomé, 18.—Francisca Pérez, 3 años, Antonio López, 54.—Concepción Corrido, 30 meses, Bravo Murillo, 77.—Carlos Sánchez, 6 años, Juanelo, 29.—Galo Yagüe, un año, Princesa, 41.—Dolores Pardo, 6 años, Hospital Provincial.—María de Pedro, 3 años, Diego de León, 22.—Alejandra Lorente, 54 años, Antonio López, 54.—María Pérez, 4 años, Paloma, 24.—María Gloria Expósito, 7 meses, Comandante Las Morenas, 5.—Paula López, 10 años, Paseo de las Acacias, 9.—Teresa García, 6 días, Mediodía Grande, 7.—José Calvo, 53 años, Toledo, 125.—María Martínez, 20 años, Hospital de la Princesa.—Emilia Sierra, 64 años, Hospital Provincial.—Francisco Rodríguez, 45 años, ídem.—María Gloria Díaz, 5 años, Quintana, 20.—Carmen Sánchez, 45 años, Encarnación, 19.—Javier Sequina, 12 años, Columela, 3.—Luis Rueda, 79 años, Fúcar, 15.—Petra González, 56 años, Hospital Provincial.—Dora Fernández, 13 años, Fuencarral, 114.—Ascensión Merita, 3 años, San José, 2.—Ramona Escorbano, 19 años, García Paredes, 17.—Julia Santos, 50 años, Malasaña, 5.—Millán Haro, 37 años, Hospital Provincial.—Francisco Noqueira, 17 años, ídem.—Francisca Magro, 33 años, Hospital de la Princesa.—Consuelo Pé-

rez, 22 años, ídem.—Emilio Moro, 66 años, Malasaña, 3.—Asunción Morillas, 56 años, Amparo, 38.—Francisca Martínez, 60 años, Monserrat, 12.—Cándido Sánchez, 67 años, Salitre, 10.—Pedro Catalina, 58 años, Eraso, 7.—Francisca Avendaño, 77 años, Primavera, 4.—Jesús Rodríguez, 19 años, Angel, 6.—Gregorio Estreño, 13 años, Doña Elvira, 3.—Dolores Sánchez, 19 años, Barbieri, 4.—Josefa Collazos, 81 años, Sombrerera, 7.—Celerina González, 74 años, Caravaca, 6.—Francisco López, 26 años, Hospital Provincial.—Francisco Amorós, 48 años, ídem.—Paulino González, 11 días, ídem.—Trene García, 12 días, ídem.—Ricardo Montero, 7 días, ídem.—Félix Heras, Depósito Judicial.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispesia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia.

Buzón público

Quejas del vecindario. La pavimentación de la calle de Hermosilla.—La pavimentación de la calle de Hermosilla va pareciéndose a la obra de El Escorial, aunque no, ciertamente, en lo que aquella pudiera tener de maravilla, sino por el tiempo que en ella se invierte.

No dudamos de la buena voluntad de los encargados de ejecutar dicha obra, y nuestra queja se refiere solamente a la extraordinaria lentitud con que se realiza, porque esto perjudica en gran modo a todos los vecinos, y en especial a aquellos que tienen interceptado el acceso a sus casas. Si no había de adouquirarse en muy breve plazo, ¿por qué se ha levantado el antiguo afirmado de la mencionada vía, dejándola completamente intrasitable?

Ya que no se tome el ejemplo de Berlín ó de otras poblaciones extranjeras, donde se ocasionan muy ligeras molestias al vecindario con la ejecución de obras mucho más importantes que la indicada, permítasenos pedir la adopción de las más elementales medidas, al objeto de evitar la paralización de la repetida obra, por deficiencias que no parece difícil subsanar.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucrocréicos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.
Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.
Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.
Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.
Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.
Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.
Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.
Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.
Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.
Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.
Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.
Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.
Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.
Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.
Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.
Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, flambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofio-Cacao. MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA». Telf. 4.168. MONTERA, 12.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Aprobando el contrato de arrendamiento de un local para la instalación de la Escuela Especial de Ingenieros de Montes.

—Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Santander para ejecutar por administración las obras de reparación del muelle número 1 de Maliaño, en dicho puerto.

—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. José Sánchez Mora, contra la providencia del gobernador de Huelva, que declaró de necesidad pública la ocupación de terrenos del recurrente, para construcción del ramal del ferrocarril de minas del Castillo de Las Guardas a las minas del Peña del Hierro.

—Nombrando comandadores de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. José Goicochea y a D. Felipe Llano.

—Autorizando la ejecución, por Administración, de las obras del pantano de Corcolado en la provincia de Murcia.

INSTRUCCION PUBLICA.—Concediendo al Director de la Escuela Normal de Maestros de Sevilla, D. Manuel Portillo, los honores de jefe superior de Administración.

—Aprobando un presupuesto adicional al proyecto del nuevo edificio para el Instituto de León.

—Ídem en principio el proyecto para la construcción de un edificio con destino a Escuela de Veterinaria en Córdoba.

—Aprobando un reglamento para el régimen y gobierno de la Escuela de Arquitectura de Madrid.

—Estableciendo, con carácter obligatorio, la tarjeta de identidad escolar para todos los alumnos de los distintos Centros docentes.

—Subvencionando al Ayuntamiento de Málaga para la construcción de un edificio destinado a grupo escolar.

EL NUEVO TEATRO ROMEA

Fiesta inaugural. Las dos secciones que constituyen la fiesta inaugural del lindo teatro Romea se celebrarán hoy a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

Los dos programas organizados por la Asociación de la Prensa constan de diez números cada uno, y además de proyectarse interesantísimas películas, tomarán parte artistas tan renombrados como Rafael Arcos, las bellas cancionistas Carmen Flores y Consuelo Gilbert, el barítono Sr. Lasanta, las bailarinas Las Malagueñas y La Bilbaitina, los acróbatas cómicos Gerlavalis, el trio Calbert y el barítono Sr. Alonso, que cantará varias canciones cómicas.

En ambas secciones ejecutará la orquesta del hermoso teatro obras de los músicos españoles Arrieta, Gaztambide, Barbieri, Caballero, Chueca y Chapi.

Con los atractivos que figuran en los programas, con el afluente que ofrece la novedad del precioso coliseo y la baratura de los precios de las localidades, el teatro estará completamente lleno.

Precios de las localidades para cada sección: Palcos proscenios, 7,50 pesetas; ídem entresuelos, 6; butacas, 1,50; butacas de entresuelo, 1; delanteras de anfiteatro, 0,75, y asiento de anfiteatro, 0,50.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que, lamentándolo mucho, se vería obligado el Gobierno a denunciar a aquellos periódicos que sistemáticamente vienen hablando de una movilización en la cual no se ha pensado. Benevolencia con noticias de esta categoría, que pueden perjudicar a la nación, no tendrá el Gobierno, y serán denunciados por la autoridad correspondiente todos aquellos periódicos que las publiquen.

En Valencia hubo ayer huelga escolar, según el gobernador, como protesta contra recientes disposiciones oficiales.

Las noticias oficiales de Portugal dicen que hay tranquilidad completa.

El Gobierno no autoriza el mitin que proyectaban celebrar los mauristas en el teatro de la Zarzuela para tratar de la neutralidad. Esta resolución ministerial responde al criterio adoptado desde que comenzó la guerra europea para mantener con más firmeza y sinceridad la neutralidad ante aquel conflicto.

No se le oculta al Gobierno que esta conducta podrá ser discutida y hasta censurada por algunos; pero en el Parlamento expondrá las razones en que se funda, confiando en que la opinión general le aplaudirá por dicha medida.

El Presidente del Consejo recibió ayer la visita del Sr. Alvarez (D. Melquíades).

La conferencia fué de larguísima duración, y, como es natural, se habló en ella de los problemas de actualidad, cambiando impresiones sobre los mismos y sobre la labor de las próximas Cortes.

También visitó ayer tarde al Sr. Dato el Sr. Rodés.

En la sección segunda del Congreso se reunieron ayer todos los representantes en Cortes por Canarias para tratar de varios asuntos relacionados con aquellas islas. Se acordó visitar hoy al ministro de Instrucción pública para pedirle que se conceda

gratificación de residencia a los maestros y maestras de Canarias.

Terminado este asunto, el Sr. Gutiérrez Benedito, presidente de la Cámara Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, hizo a los representantes por Canarias una exposición elocuente y detallada de cuanto se relaciona con el transporte de los frutos del Archipiélago y gestión que debe hacerse cerca de las Compañías ferroviarias.

Expuso también, con gran conocimiento en la materia, la necesidad de que el Estado subvencione una línea de vapores fruteros entre Canarias e Inglaterra.

Y, por último, trató con igual detenimiento la creación de las zonas libres en Canarias, consignada en la ley administrativa del Archipiélago, que está inculplida.

Los representantes canarios acordaron comenzar inmediatamente cerca del Gobierno las gestiones necesarias para lograr mejoras tan importantes para el Archipiélago.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que la protesta escolar de Valencia contra una disposición del Sr. Bergamín había tenido repercusión en Madrid, secundando aquella actitud algunos alumnos del preparatorio de Derecho, Farmacia y Medicina.

Añadió que se habían tomado las precauciones oportunas para evitar que la protesta pacífica tuviese otras derivaciones.

A la comida que da el jefe del Gobierno a los ministros el día 27 del actual para celebrar el aniversario de la constitución de este Gobierno, asistirán, además de los consejeros de la Corona, los presidentes de las Cámaras y el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz.

Están acordados los nombramientos de primero y segundo introductores de embajadores.

Serán firmados de un momento a otro, recayendo, respectivamente, en los señores D. Emilio Heredia y duque de Vistahermosa.

El ministro de la Guerra reanuda las audiencias militares que este verano fueron suspendidas. Estas se celebrarán en lo sucesivo, los domingos, a las doce de la mañana, y a partir del próximo 25.

LA GUERRA

Maison Fourrures.—Hendaye (Francia). El enorme surtido de peltería preparado para esta temporada nos ha obligado a venir a España, estableciendo un despacho al por menor en Madrid.

Príncipe, 15, entresuelo. Frente al teatro de la Comedia. No confundirse. En el entresuelo. PRINCIPE, 15.

NOTICIAS GENERALES

Mitín maurista.—Organizado por la Juventud y el Centro mauristas, se celebrará el próximo domingo 25, a las diez y media de la mañana, un gran mitín para hacer campaña en pro de la «Afirmación nacional».

Hablarán D. Antonio Goicochea, presidente de la Juventud; D. Gabriel Mauza Gamazo, y D. Angel Ossorio y Gallardo.

El acto tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela, y a él será pública la entrada, pues el deseo de sus organizadores es que en modo alguno se vea en él ninguna parcialidad de partido político y si sólo la iniciación de una campaña de interés general para la Patria.

LAS PERSONAS con activos negocios deben tomar Hiposfítos Salud.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositada a disposición de quien justifique su pertenencia una llave hallada en la vía pública.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular). La escuela de las Princesas. ZARZUELA.—6,15 (a precios de doble). Las golondrinas (por Sagi-Barba y Luisa Vela).—10,30 (doble). Molinos de viento y Los caudales de la Reina (por Sagi-Barba y Luisa Vela). APOLLO.—6 (doble). La Gaitana (tres actos).—10 (sencillo). El amigo Melquíades.—11,30 (sencillo). La Venus de piedra. LARA.—6 (doble especial). Mi tia Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). La mujer del héroe (dos actos) y M. Duque y Mlle. Gaby (ballets aristocráticos). PRINCE.—9,45. Sazon y Delia. COMICO.—6. El cabeza de familia (tres actos).—10,30. Los dos caudales (tres actos). ENLAYA.—6 (función entera). Los pecadores (tres actos).—10,30 (función entera). A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos). GERVAÑES.—6,30 (sección vermoult). El modelo de Virtudes (dos actos) y una película.—10 (sencillo). La forastera (un acto).—10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—5,15. Mi misma cara.—6,15 (repetición). El intercambio (repetición).—8,30. El cuarto del coco.—10,30 (especial). A casa con mi papá (repetición). NOVEDADES.—6. Parriba la lliga.—7,15. En busca de los novios.—8,15. El señor Joaquín.—10,15. La primera centinela.—11,15. En busca de los novios. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30 (vermouth de gran moda). La curula Hoja.—10,30. De cara al Sol y Los forasteros (entradas). LUX EDEN.—9,30. El pilluelo de París y Vaya un punto. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos formidables: La Reina Margarita (en color), Zita (exclusiva) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—La estatua del silencio y Venganza postuma.—Butaca, 30 centimos. SALON DORE.—Secolou continua.—Colosa estreno: La Reina Margarita, novela de Alejandro Dumas (seis partes) (3,000 metros). ROYALTY.—(Genova, 6).—Ginena aristocrática.—Estre. no sensacional: La Reina Margarita (2,300 metros) y otras.—Secciones a las 6 y 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VENTAS A PLAZOS de alhajas y relojes.—Servicios también a domicilio, avisando por carta.—**COMPRAS Y PEREAMOS** sobre CUADROS y ANTIGÜEDADES.—Oramos en provincias por correspondencia y agentes.—**ACEPTAMOS REPRESENTANTES** para nuestros artículos y **REPRESENTACIONES** para toda clase de géneros y asuntos de y en toda España.—**ANTICIPOS** sobre mercancías.—**ACEPTAMOS consignaciones**.—CASA DE COMISION Y BANCA (S. A.), ALLE DE PELIGROS, NUMERO 11 y 13.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, psoriasis y ríbeles, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, facieles, erisipela, herpes, ciceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



JONAS
No habrá más Calvos
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Posetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

Queréis la salud??
FERRO-QUINA-BISLERI
MILAN
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo débil, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.º—Alcalá, 9, Madrid.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Precios, 35.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
CONDE DE ROMANONES, 7-9
MADRID
ANUNCIOS EN PERIODICOS
FIJACION DE CARTELES
ESQUELAS
REPARTO DE IMPRESOS

POMADA MILAGROSA MARIN
Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.
NO HAY SUFRIMIENTOS
Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 pta. Agente general, José Marín Galán. Laraña 4, Sevilla.

Hernias y Relajaciones
LA OPERACION NO ES CURA RADICAL
Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero ó un vendaje cualquiera.
Actuando infaliblemente, no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de estranguilación de la hernia ni de la operación y se quitan el sarambano de tal dolencia quien únicamente acepta la sanción por la experiencia, reconocido por la ciencia y referenciado en el site Feder Judicial, cual las perfectísimas operaciones Ramon (con Real Privilegio) que garantiza RETENCION Y CURACION RADICAL EN TODAS EDADES: SIN OPERACION, CON COMODIDAD, RECATO Y EN BREVE TIEMPO.—Véase el folleto instructivo que el especialista D. Pedro Ramon remite gratis á quien lo solicita.—Despacho: Carmen, 32, 1.º primer. Barcelona.
El Director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, especialista D. Pedro Ramon, se hallará en Madrid los días 12, 13 y 14 del próximo noviembre.—Recibirá á los enfermos de 10 á 1 y de 5 á 7, en el HOTEL DE ORIENTE, ARENAL, 4.

VENTA DE VACAS DE HOLANDA
recién llegadas, exclusivamente para leche.—Chotas y chotas de las mismas para cría.—Venta de alfalfa, heno, paja seca y melazada.—Hijos de Paulino López.—Calle Romanones, 20.—Teléfono 2.203.—MADRID.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA CONCEDIDA
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Riquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jaoumetrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PALACIO ARABE XIFRE
PRADO, 22 (FRENTE AL MUSEO DE PINTURAS)
Gran liquidación de todos los muebles antiguos y modernos, lujosos y modestos.—Hay comedores, alcobas, despachos y todos cuantos muebles se necesitan para una casa por lujosa que sea.—Hay muebles artísticos.—Se vende el Palacio.—Entrada libre.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.
AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

SABROSITAS
Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envían por Giro postal 6 pesetas y remitir muestra 24 latas, y por 65 ptas. 250 latas. Desdando llaves, aumentan 19 por 100.

EL SEÑOR
D. Jorge Ortuño Berte
INGENIERO JEFE DE LA FABRICA DE TABACOS DE MADRID Y LICENCIADO EN DERECHO
HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE OCTUBRE DE 1914
R. I. P.
El Excmo. Sr. Director de la Compañía Arrendataria de Tabacos; su desconsolada esposa, doña Carlota Kowalski; su hija, Emilia; hermanos, el Excmo. Sr. D. Emilio Ortuño (presente), D. Alberto, doña Manuela, doña Jerónima (ausentes); padres políticos, D. Alberto y doña Amelia; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 23 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Concepción Jerónima, 26, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado agradecimiento.
El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas. Se replica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para
MULLIA—CRUTA RIO MARTIN Y TANGOR
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LIQUIDACION
LA AMUEBLADORA, Liquida todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos.
Grandes rebajas.—85, MAYOR, 85

Debilidad sexual
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) permatorreas, vértigos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Hosa. Pedir á su autor, Monreal, Fuencañal, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12
PLATA DE LEYAL PESO
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

ADMON. DE LOTERIAS N.º 33
PUERLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos Correo.

IMPRESOS ECONOMICOS
Caldorón de la Barca, 6.
LINOLEUM
Estoras, saldo las existencias á mitad precio. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 6.

CAMAS DORADAS
El gremio de farmacéuticos, Eacaso de la población, se reunirá el día 28 del actual, á las tres de la tarde, en el Colegio de Farmacéuticos, Santa Clara, 2, para celebrar el juicio de agravios y fondo de se encuentre expuesto el reparto.
CANARIOS FLAUTAS
Superiores se han recibido grandes remesas. Caprari Plaza Santa Ana, 5 y 15.
La Casa Fémica, Monterá, 4
Vende sombreros para señora, fantasías y flores de terciopelo, de gran moda, á precios muy baratos.
Saponat producto patentado para limpieza y desinfección. Saponat limpia y desinfecta muebles, puertas, cristales, Saponat limpia y desinfecta mármol, leza y porcelana. Saponat limpia y desinfecta utensilios cocina y cubiertos. Saponat úsase lotes, sanitarios, cuarteles, hospitales.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y fluxiones dolorosas de la boca desaparecen radicalmente con la
CALMARINA
del doctor Sánchez Santana, 2 ptas. caja de 50 ó 100 pastillas, (22 dosis) de papel ó sellado. En todas las farmacias y droguerías. Autor, Pez, 9.

SEÑORAS
ningún consejo es tan bueno como el de rogarles prueben los polvos MENENES Violet; probarlos es adorarlos. Venta en principales perfumerías y droguerías. Depósitos: Sra. Rosas R. Masó y Compañía, Barcelona.

ATENCION
Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, á precios como en ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.
Vaqueria. Se traspasa una en lo más céntrico de Madrid, con 10 vacas y liecas para 20 plazas. Buena y numerosa parroquia. Se dará razón: Hijos de Paulino López, Romanones, 20.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción sovenientes y económicos, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS
MADRID, 19
(ANTES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 51.
Tarifas gratis se dan y envían á quien las pide.
DINERO
al Comercio y propietarios Cajas, 8, entresuelo, de 5 á 8
Traducciones de idiomas. Escalante, 11, 1.º idga.
110 MODELOS
de jaulas, desde el más ínfimo precio. Utensilios de cocina. Ajuste de casa.
Entregamos en Madrid, 12, plaza de Herradores, 21, esquina á San Felipe Neri.